

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 53. szám — 1941 március 5 szerda — Ára: 12 fillér

HITLER SZEMÉLYES ÜZENETET KÜLDÖTT A TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKNEK

Tizenöt német hadosztály vonul fel a görög határon — A bulgár-török határmenti csomópontok megszállásáról nincs szó — Nem ment német ultimátum Athénbe — Németország és Görögország között változatlanul rendes diplomáciai kapcsolat áll fenn, de a viszonyt nem lehet jónak nevezni, mondják Berlinben — Német jelentés angol rajtaütési kísérletről egy norvég sziget ellen

Anglia megszakította a diplomáciai kapcsolatot Bulgáriával

Változatlanul a délkelet-európai helyzet és az ottani várható fejlemények állnak az érdeklődés előterében.

A BULGÁRIABA BEVONULÓ NÉMET CSAPATOKNAK

a görög határ felé való előhaladása folytatódott. A csapatok létszámát 15 hadosztályra becsülik. A német katonaság gépkocsikon vonul át Bulgária területén.

Tengelykörökben kiemelik, hogy a bulgár-török határmenti csomópontok megszállásáról szó sincs. Németország mindent megtesz, hogy Törökországot békés magartartásáról meggyőzze.

Hétfőn este Szófiában hivatalosan közölték, hogy lezárták a határt és Bulgáriában rekedtek az angol állampolgárok is. Maga az angol követ még Szófiában van.

HITLER ÜZENETE A TÖRÖK ÁLLAMELNÖKNEK

A nap legérdekesebb eseménye az, hogy Hitler vezér és kancellár személyes üzenetet küldött a török köztársasági elnöknek. Ezt egy külön német futár vitte repülőgépen Ankarába és Papen német követ kezébe juttatta.

Az ankarai rádió jelenti: A török köztársasági elnök kastélyában fogadta von Papen német nagykövetet. A nagykövet a Führer személyes üzenetét adta át. Az elnök nagy figyelemmel hallgatta meg az üzenetet és megkérte a követet, hogy adja át köszönetét ezért az udvariassági tényért. Ezen a megbeszélésen Szaradzorlu török külügyminiszter is jelen volt.

AZ ANGOL-BOLGÁR DIPLOMÁCIAI VISZONY MEGSZAKADÁSA

Vasárnap óta előrelátható volt. Tegnap az angol rádió bejelentette, hogy Nagybritannia megszakította a Bulgáriával fennálló diplomáciai kapcsolatát. Az angol követ a folyó ügyek elintézéséig Szófiában marad.

AZ OLASZ-GÖRÖG HÁBORUS VISZÁLY ÜGYÉBEN

való állítólagos békeközvetítésről terjesztett külföldi híresztelést Berlinben azoknak a találgatásoknak sorába állítják, amely tapasztalat szerint időről időre minden

konfliktust bizonyos kényszeredettséggel kísérnek. A Wilhelmstrassen feltett kérdésre azt a választ adták, hogy a görög kormánynak az olasz-görög háborúval kapcsolatosan megkezdett valamilyen diplomáciai akciójáról Berlinben semmit sem tudnak. Arról sem tudnak semmit, mintha más külföldi hatalom ilyen akciót indított volna.

Külföldi lapoknak ama állításával kapcsolatosan, hogy az athéni német követ hosszabb megbeszélést folytatott a görög miniszterelnökkel, berlini politikai körökben kedden kijelentették, hogy erről a birodalmi fővárosban semmit sem tudnak.

Berlinben kedden a külföldi újságírók előtt több szó esett Németországnak Görögországhoz való viszonyáról. Ezzel kapcsolatosan német részről utalnak arra, hogy Berlin és Athén között változatlanul rendes diplomáciai kapcsolat áll fenn. Németország általános viszonyát ezzel az országgal azonban aligha lehet jónak nevezni, amióta Görögország az angol érdekek előfogatává lett — mondja egy berlini MTI jelentés.

Egy másik berlini jelentés szerint német politikai körökben rámutatnak arra, hogy Görögország és Németország közötti diplomáciai helyzet továbbra is változatlan. Hangoztatják azonban, hogy a két ország közötti viszonyt nem lehet éppenséggel jónak mondani, merthízen ez a viszony megromlott attól a pillanattól kezdve, amikor Görögország Olaszországgal háborúba keveredett. Német illetékes helyen kijelentették, hogy Görögország a bulgáriai eseményekkel kapcsolatosan semmilyen lépést nem tett a német kormánynál. Kijelentették továbbá, hogy semmiféle más hatalom sem tett lépést a Görögország és Olaszország közötti esetleges közbenjárás ügyében.

ATHÉNI JELENTÉS

szerint a görög fővárosban cáfolják azokat a híreket, hogy a német kormány ultimátumot nyújtott volna át a görög kormánynak.

TALÁLGATÁSOK ÚJABB DIPLOMÁCIAI LÉPESRŐL

Nemzetközi sajtókörökben nem tartják kizártnak, hogy a tengely legközelebbi lépése újra diplomáciai jellegű lesz. A találgatások Jugoszlávia és — főleg — Görögország körül forognak.

Az összes olasz újságok a kínai

spanyol, finn és francia hadszíntereket megjárt, legjobb haditudósítókat küldték a bolgár fővárosba. Ezeknek első tudósítása közel új eseményekre céloz. A Stampac szerint a németek igen rövidesen elvágják a görögöket az angol segítségtől.

A JUGOSZLAV KÜLÜGYMINISZTER NEM HÍVTÁK NÉMETORSZÁGBA

A berlini külügyminisztériumban a keddi nap folyamán cáfolták azokat a külföldön elterjedt híreszteléseket, amelyek szerint a jugoszláv külügyminiszter valószínűleg ellátogat Németországba.

ÚJABB KATONAI INTÉZKEDESEK TÖRÖKORSZÁGBAN

Törökország további óvatossági rendszabályairól érkezik hír: a haditengerészet tartalékosai körében újabb behívások történtek, a Bulgáriával határos trák területekre pedig csapatmegerősítéseket küldtek.

CVETKOVICS ES CINCAR-MARKOVICS PÁL RÉGENSHERCEGNEL

Belgrádból jelentik, hogy Pál uralkodóhereg hétfőn délután két és egynegyedórás kihallgatáson fogadta Cvetkovics miniszterelnököt és Cincár-Markovics külügyminisztert. A kormányelnök és a külügyminiszter tájékoztatták a régensherceget a szombati események következtében előírt új helyzetről.

A zágrábi lapok részletesen beszámolnak Heeren német követnek a horvát fővárosban tett látogatásáról.

A Novosti azt írja, a német követ zágrábi fogadása ismétleten megmutatta, milyen mélyen gyökereznek azok a szívélyes kapcsolatok, amelyek a német és a horvát nép között fennállanak, amelyek ma esüspontjukat érték el a német birodalom képviselőjének és a horvát báni hatalom legmagasabb hordozójának találkozásában.

Subatic. Horvátország báni hétfőn délelőtt a német követ tiszteletére ebédet adott. Poharköszöntők hangzottak el, amelyekben a bán és a német követ különösen a két ország kulturális kapcsolataira mutatott rá.

EDEN ES DILL TANÁCSKOZÁSAI ATHENBEN

Athéni jelentés szerint Eden angol külügyminiszter és Sir John Dill tábornok az egész hétfői nap

folyamán folytatták katonai és politikai jellegű tárgyalásaikat a görög fővárosban. Hétfőn délelőtt Eden fogadta az Egyesült Államok és Törökország Athénben akkreditált követeit, majd megjelent a Koryeisz miniszterelnök részéről tiszteletére adott díszében. Este az angol követségen volt szűkebbkörű vacsora az előlelő vendégek részvételével.

Eden tiszteletére hétfőn Athénben villásreggeli volt. Amilyen Koryeisz görög miniszterelnök is résztvett a kormány több tagjával együtt. Angol részről jelen volt Dill vezérkari főnök, Elmhurst pilótatábornagy és a külügyminisztérium két államtitkára, akik Edent elkísérték a görög fővárosba.

AZ ANGOL KIRÁLY SOROZATOS KIHALLGATÁSAI

Londonból jelenti a Reuter, hogy VI. György király kedden a Buckingham palotában első ízben fogadta kihallgatáson De Gaullet. A király ezenkívül fogadta Churchill miniszterelnököt és Donovan ezredest, Roosevelt rendkívüli küldöttjét is.

MOHAMEDÁN-ARAB FRONTOT AKAR LÉTREHOZNI EDEN

A svéd sajtó Nagybritanniának Szíriával kapcsolatos terveiről hoz cikkeket. Ezek a közlemények arról szólnak, hogy Londonban Nagybritannia vezetése alatt egy arab, illetve iszlámista front kialakítását tervezik és Eden külügyminiszter ankarai tárgyalásai elősorsban annak a tervnek szólnak, hogy Törökországot Egyiptommal, Irakkal, Szaudi-Arábiával, Iránnal és Afganisztánnal egy tömbbe tömörítsék.

Berlinből a legélesebb figyelemmel és a legnagyobb gyanakvással kísérik ezeket a terveket, mert úgy látszik, Anglia meg akarja kísérelni, hogy ezzel az államszövetséggel új frontot építsen ki Európa ellen.

TOKIÓBOL HIVATALOSAN KÖZLIK

hogy Hery francia nagykövet kedden egy óras megbeszélést folytatott Macuoka külügyminiszterrel, aminek politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak. Itteni jólétesült körök úgy tudják, hogy hétfőn közös megegyezést szövegeznek meg, amely kiegyezést jelent az eredeti japán javaslat, a közvetítő francia ellenjavaslat és Thaiföld követelése között. A ki-

küldöttek ezután telefonon kérték Bangkok és Vichy beleegyezését. A továbbiak során úgy tudják, hogy a végleges szerződés szövegére vonatkozóan még bizonyos kívánságai vannak. Francia-

Athén cáfolja angol csapatok partraszállítását

Athén, márc. 4. Görög hivatalos körökben kijelentik, hogy bizonyos külföldi sajtójelentésekkel ellentétben nem tudnak arról, hogy

Miért vonultak be német csapatok Bulgáriába

Berlin, márc. 4. A német csapatoknak Bulgáriába történt áthelyezését azok a hírek és okmányok tették időszerűvé, amelyek az angol tervekről és angol intézkedésekről Németország birtokába jutottak. Ezt a feleletet adták kedden a Wilhelmstrassen az egyik külföldi újságíró által feltett kérdésre. Mértékadó német politikai körökben kijelentették, hogy a német csapatok az ország biztonsága és az angol tervek megakadályozása érdekében vonultak Bulgáriába. Német részről ehhez még hozzáfűzik, hogyha a csapatok kötelek ilyen feladatot kapnak, akkor magától értetődően ennek a feladatnak megfelelően kell felfegyverkezve lenniük. Ezek a kijelentések a legjobb cáfolatai azoknak a külföldi sajtó bizonyos részében szárnyrakelt állításoknak, mintha a Bulgáriába küldött katonáknál olyan csapattestről van szó, amely erősség, felfegyverzés dolgában túlmegy a biztonsági intézkedések feladatkörén. (MTI.)

Berlin, március 4. (NST.) A keddi német lapok első ízben közölnek részletesebb beszámolókat a német csapatok bulgáriai bevonulásáról. Megírják, milyen imponáló teljesítmény volt a Dunán át vezető pontonhidak felépítése és fényképeket is közölnek a hídverésről. A hídverés után következtek a bevonulás műveletei. A bevonulásnak tulajdonképpen két szakasza volt. Az elsőben megvalósították a Dunán való átkelést, a másodikban pedig elindultak a bolgár területen. Az egyik német haditudósító színes riportja a

Német és olasz hadijelentés

A német véderőparancsnokság jelenté: Hétfőn délután könnyű harc gépek vadászgépek támogatásával bombákat dobtak több délanglali légi kikötőre, legénységi laktanyára és repülőgépszínpadra. A mára virradó éjszaka harcra költöztek a cardiffi kikötőt és ipari berendezéseket, számos teletalálót figyeltek meg. Skócia keleti partján gyárakra gyújtó és robbanó bombákat dobtak nagy hatással. Londontól északra különböző repülőterek ellen intézett támadások alkalmával a német gépek repülőgépek színeket, laktanyákat, löszraktárakat és néhány szabadban tartózkodó repülőgépet bombáltak szét. A Földközi tengeri légerőnk angol gépesített osztago-

Lady Hoowardot Londonban letartóztatták

Bern, márc. 4. (Német TI) A svájci lapok jelentik Londonból, hogy lady Hoowardot legnagyobb titokban letartóztatták. — Lady Hooward magyar származású, aki a legnagyobb megbecsülésnek örvendő családok közé tartozott. Letartóztatása Willkie angliai útja után történt. Lady Hooward ism-

Angol rajtaütési kísérlet egy norvég sziget ellen

Az ellenséges hajók rövid ott-tartózkodás után elhagyták a norvég szigetet

Berlin, márc. 4. (Német TI) Kedden a délelőtti órákban könnyű angol tengeri erők rajtaütést kíséreltek meg az északnorvégiai szigetvilág egyik meg nem erősített szigete ellen. Rövid tüzelés után, amelynek néhány ott lévő halászhajó áldozatul esett, katonákat tettek partra, akik néhány német és norvég halászt elfogtak. Rövid ott-tartózkodás után az ellenséges hajók, hogy a német intézkedések elől kivonják magukat, teljes sebességgel elhagyták a norvég vizeket. Mint szakértők német

ország részéről történt engedélyek részletei még nem ismeretesek, mégis úgy tudják, hogy a francia érdekeknek az átadandó területeken való megoldásáról van szó.

Anglia szárazföldi egységeket szállított volna partra a görög kikötőkben. (MTI.)

következő képet festi a nagy délkelet-európai eseményről:

— A német csapatok mindenekelőtt a Dunáig vonultak és sokszáz kilométer hosszúságú menetoszlopban felállottak az északraól délre vezető minden útvonalon. Ezred ezred mögött, hadosztály hadosztály mögött sorakozott végeláthatatlan tömegben. Minden mellékútvonalat is elfoglaltak a német hadosztályok, hogy adott időben csatlakozzanak az általános nagy meneteléshez. A sok útvonal csomópontja közvetlenül a Duna mellett van s ezeknél a csomópontoknál vertek hidat a német utászok. Minthogy a Duna partja a legutóbbi áradások miatt süppedékes, a serény német utászok fáradhatatlan munkával összekötöket teremtettek az utak száraz része és a pontonhidak között. Maguk a pontonhidak olyan szélesek, hogy két menetoszlop egymás mellett is elfér rajtuk. Az utászok és hidászok munkája természetesen nemcsak a hídverésre szorítkozott. Egyes helyeken a parthoz közelítő utakat is meg kellett erősíteni, tartalék-hídalkatrészeket kellett készítenie helyezni és mindent meg kellett tenni a csapatok felvonulásának biztosítására, úteljárók kiépítésére és légvédelmi ütegek elhelyezésére. A balkáni német hadsereg motorosított előőrsei a hajnali ködben érték el a bolgár területre vezető hidakat. Szakadatlan sorban követték őket teherautók ezrei katonák tízezrei, akik géppuskától a legnehezebb lövegig a legkorszerűbb fegyverekkel rendelkeztek. Előre a német légvédelmi tüzérség lépett bolgár területre.

kat támadtak sikeresen. A libial parton előnyomuló gépesített osztagaink foglyokat ejtettek és egy angol páncélkocsit zsákmányoltak. Nyugat-Németországban több gyújtó- és robbanóbombát dobtak le ellenséges repülőgépek. Néhány polgári személy meghalt.

A 270. olasz hadijelentés: A görög harctéren bombavétő alakulataink eredményesen bombázták ellenséges támaszpontokat, védelmi állásokat. Három ellenséges gépet lelőttünk, két olasz gép nem tért vissza. Kelet-Afrikában Gondartól nyugatra ellenséges támadást vertek vissza, a többi szakaszon felderítés és tüzérségi tevékenység folyt.

tellen találkozott az amerikai politikusokkal. Willkievel folytatott megbeszélései során olyan megvilágításban vázolta Anglia helyzetét, amely a világ előtt gyanus volt. Vizsgálatot rendeltek el, mert Lady Hooward magyarázatát nem találták kielégítőnek, gyűjtőtáborba vitték. (MTI.)

Időjárás

A Kárpátok medencéjében a tengeri eredetű és az évszakhoz mérten az igen enyhe levegő uralma tovább tart. Jéslás: Élénkebb délies szél, változó felhőzet, sok helyen, kivált az ország nyugati felén eső. Az enyhe idő egyelőre még tovább tart.

Dayton március 4. (Német TI) A Bright-repülőtéren, amelyet az amerikai légi fegyvernem központjává akarnak tenni, sztrájk tört ki. Ezáltal 5.9 millió dollár értékűt képviselő építési munkák szakadtak félbe. Hat héten belül ez már a második általános sztrájk. A hadügyminisztérium kijelentette, hogy a sztrájk fontos kibővítési munkákat akadályoz meg az Egyesült Államok egyik legjelentősebb katonai repülési központjában.

Japán válasz Churchillnek

A távolkeleti helyzet tisztázása

London, márc. 4. (Reuter) Sigamion japán nagykövet kedden 17 órakor látogatást tett Churchill miniszterelnöknel és átnyújtotta neki Macuoka japán külügyminiszter választ. Emlékeztet, hogy Macuoka külügyminiszter a brit miniszterelnökhöz üzenetben írt, amelyre február 24-én választott. Macuoka most erre az üze-

APOLLO Filmszínház.
Csak ma utoljára
A Hatosfogat
és a világhírű rajkózenekar
A Rajkórapszódia

Kihasználni minden talpalatnyi földet

155 négyzetméter terület fedezli öttagú család minden zöldség-szükségletét.

A DEBRECZEN hasábjain már egy hónappal ezelőtt felhivtuk a figyelmet arra, hogy a mai rendkívüli körülmények között egy talpalatnyi földet sem szabad bevetetlenül hagyni. Rámutatunk az udvarkertek és más belsőégi területek kihasznlásának jelentőségére ugyanezt a gondolatot portálja az „Uj Nemzedék” című lap, mely most megjelent Zatykó Ferenc kertészeti főintézőt, zöldségtermesztési szakértőt, akitől felvilágosítást kér, hogy mek-

korra területen érdemes zöldséget termelni.

— A zöldségtermelésnek egyik legnagyobb előnye — volt a válasz —, hogy bármilyen kis területen érdemes vele foglalkozni, de 80 négyzetméteres földdarab helyes kihasznlásával már egy ember teljes évi zöldség-szükségletét biztosíthatjuk. Egy 5 tagú család évi szükségletét 360 négyzetméteres terület biztosítja. Még pedig a következőképpen:

Paradicsomból	a szükséglet	100 kg	megtermelhető	80 m ² -en
paprikából	„	500 drb	„	15 „
zöldborsból	„	20 kg	„	40 „
zöldbabból	„	20 kg	„	40 „
korai káposztából	„	20 kg	„	15 „
korai kalarábából	„	100 drb	„	8 „
korai kelből	„	40 drb	„	8 „
téli fejeskáposztából	„	50 kg	„	20 „
uborkából	„	20 kg	„	10 „
tökből	„	25 kg	„	10 „
vöröshagymából	„	50 kg	„	40 „
fokhagymából	„	3 kg	„	4 „
sárgarépbából	„	50 kg	„	40 „
pétrezelyemből	„	25 kg	„	30 „
Összes terület:				360 m ²

— Ha a család 250 kiló burgonya szükségletét is a házikertben kívánjuk megtermelni, a fenti területhez még 200 négyzetméter kell hozzáadni. A fel nem sorolt konyhakerti növények és a felsoroltak közül azok, amelyekből későbbi szedésre második vetést is végezhetünk, ugyanezen a területen, mint előző köztes és utótermények ültethetők. Végeredményben tehát 560 négyzetméter (155 négyzetm) terület teljesen fedezheti az öttagú család minden zöldség-szükségletét, amely az 1940-es árak alapján több mint kétszáz pengő értéket képvisel.

Ne gondolja senki, hogy az ő kertje talán nem alkalmas konyhakertnek, — mert — mint a szakértő előadásából kiderül — minden területet meg lehet javítani a természetű növények igényeinek megfelelően.

— Elhajlatunk általában alkalmas a zöldségfélék termesztésére, csak egyes növények, mint pl. a paradicsom, a paprika s a sárga és görögdinnye és az uborka, a tök és a bab hőigényesebbek. — Ezeket, ha érett állapotban akarjuk fogyasztani, ne termeljük magasan fekvő, vagy hűvös éghajlatú vidéken. A zöldborsó és a saláta viszont a nyári forróságot nem tűri. A legkevésbé igényesek a hő szempontjából a hagymafélék, a káposztafélék és a gyökérfélék.

Annál fontosabb azonban a konyhakerti növények termesztésénél a talaj helyes előkészítése. Rendes körülmények között a talajelőkészítés az őszi ásással kezdődik. Majd a fölászott területet a vetés, illetve az ültetés idejéig gyommentesen és porhanyósan kell tartani. Hogy a talaj porhanyós legyen és a téli nedvességet megőrizze, az ásás hantos felületét el kell simítani és időnként gereblyézni. Ha a talaj erősen megfűződött volna, sekély kapálással fel lazítjuk. A tavaszi ásást lehetőleg kerüljük, mert ezáltal talajunk sokat veszít a téli nedvességből. A tavasszal, vagy a nyár folyamán végzett ásás felületét azonnal egyengessük el, hogy megakadályozzuk a kiszáradást. Gyepes, vagy eddig paragon heverő

talajok előkészítésére a legalkalmasabb mód a forgatás. A töretlen területek egyszerű felásával nem kapunk vetésre vagy ültetésre alkalmas területet, mert a gyepes hantok megakadályozzák a talaj megülepedését. Ha a föld belül üres marad, vagy túlságosan kiszárad, a vetés egyenetlenül és rosszul kel, majd gyengén fejlődik. A gyomokkal benőtt területet forgatáskor gondosan ki kell gyomlálni. Ugyancsak a forgatás közben kell eltávolítani az ilyen területen sokszor nagyszámban előforduló cserebogár pajorokot is. Ha már forgatásra sincs időnk, területünket legalább két ásónomra assuk fel, gondosan végzzük el a tisztogatást és a gyepes hantokat jó mélyre forgassuk le a földre, hogy a későbbi talajmunkákat ne zavarják.

A természetes további sikerét a zöldségtermelésnek a vetésre való áttérés magot használjunk!

Istanbul, március 4. (Német TI) Panamai lobogót viselő hajó érkezett ide 1700 bulgáriai zsidó kivándorlóval, akik innen Palesztinába mennek. (MTI.)

Vígyszínház mozgó
Ma utoljára a lehangulatosabb magyar filmek:
Eladó birtok
Fősz.: Szelezky Zita, Páger Mihály.

A szegedi kettős rablógyilkost egy adóhivatali becsüs személyében elfogták

Százezer pengő értékű aranypengőt keresett Csányi ügyvéd lakásán — Borzalmos brutalitással verte agyon az ügyvédet és édesanyját — A gyilkos elmegyógyintézetben fejtőzött el

SZEGED, március 4. A szegedi rendőrség kedden délelőtt elfogta a kettős gyilkosság tettesét, aki néhány nappal ezelőtt francia kulcsal agyonütötte Csányi Mátyas szegedi ügyvédet és 71 éves édesanyját, özv. Csányi Sándor-nét.

A tettes Kovaesics Imre városi adóhivatali becsüs, akit a rendőrség a szegedi elmeklinikáról állított elő. A részletes kihallgatás alkalmával Kovaesics elmondta, hogy tettét azért követte el, mert úgy tudta, hogy Csányi Mátyas lakásán 100 ezer pengő értékű aranypengőt rejtget. A francia kulcsal, amellyel a merényletet elkövette, egy iparos barátjától lopta el.

A rendőrség az egyik szegedi lap kizakartában közszemlére tette a francia kulcsot. Abban az egyik szegedi iparos sajtóját ismerte fel és miután a kulcs eltűnésének időpontjában Kovaesics járt az iparosmesternél, ráterelődött a gyanú.

A rendőrség kiszállt Kovaesics lakására, ahol meg is találták a véres ruhákat, amelyeket Kovaesics a gyilkosság elkövetésekor elvett. A kihallgatás során elmondta, hogy a gyilkosság előtt leborotváltatta bajuszát, majd becsen-

getett Csányiék lakásán, ahol Csányi ügyvéd nyitott ajtót. Azt mondta, hogy a városi katonai ügyosztálytól jött a lakás megtekintésére.

Erre Csányi bevezette az ebédlőbe és amikor ott fordított neki, leütötte a francia kulcsal úgy, hogy azonnal összeesett. Közben mozgást hallott az előszobából, ahol Csányi 71 éves édesanyját találta, akit ugyancsak a kulcsal ütött le.

Amikor visszament az ebédlőbe, látta, hogy Csányi Mátyas a földön ül. Megkérdezte tőle, hogy hol van a pénz, de Csányi csak a kezével intett. Amikor a francia kulcsal még többször fejbesújtotta, felfeszítette a hálószoba szekrényét és onnan idegen pénzeket és egy pár briliáns fülbevalót vett magához, majd a szalomban levő vitrint akarta felfeszíteni, de nem sikerült.

Amikor az előszobán át el akart távozni, meglátta az öreg asszony fülében a briliánsfüggőket, s azokat kiszedte a halott asszony füléből és elvitte.

Otthon átöltözött, majd a már megszerzett tiszti főorvosi bizonyítvánnyal felvette magát az elmegyógyintézetbe, ahonnan a rendőrség előállította.

Gondnokokat neveznek ki a parlagon maradt földek megművelésének biztosítására

BUDAPEST, március 4. (MTI) A kormány rendeletet adott ki az egyes ingatlanok állandó mezőgazdasági művelésének biztosításáról. A rendelet értelmében a községi előjárású polgármester, ha arról szerez tudomást, hogy a város, illetve község területén fekvő mezőgazdasági ingatlan művelés alatt állott, vagy ilyen művelésre alkalmas ingatlanon a művelési ágnak megfelelő szükséges munkálatokat, jóllehet az ideje elérkezett, nem végezték el és a rendes hasznosítást nem készítették elő és ennek folytán attól lehet tartani, hogy az ingatlan parlagon marad, erről az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőségeknek azonnal je-

lentést tesznek.

A jelentés alapján a gazdasági felügyelőség felhívja a birtokost, hogy az ingatlan hasznosításához szükséges munkálatokat haladéktalanul végezze el, mert különben az ingatlan hasznosítására gondnokot fog kinevezni. Ha a birtokos a felhívásnak nem tesz eleget és késedelmet a termelés érdekében szempontjából elfogadhatóan ki nem menti a gazdasági felügyelőség kinevezti a gondnokot. A gondnoki kezelés a gazdasági év végével megszűnik. Ha az ingatlan parlagon hevertetésének veszedelme továbbra is fennáll, a jövő egy évre újabb gondnoki kirendelésnek lehet helye.

Megható történet Csengerből

Csenger, március hó. A csengeri Halomvég vályogvískől alig látszanak ki a vizből. Ameddig a szem ellát, mindent elborított a talajvíz. Jobbnapot látott szegény munkásoknak laknak itt. Illetve csak laktak, mert napról-napra tömegesen dölnék össze a kicsiny házikók. A talajvíz borzalmas pusztítást okozott itt. A fedél nélkül maradt családokat ideiglenesen a régi járványkórházban helyezték el, sokaknak a jászivű ismerősök adtak szállást.

Az egyik vályogházban lakott Varga Mihály szegény munkásember, akinek esete megérdemli, hogy a nyilvánosság elé kerüljön.

Varga kilenc apró gyermekével együtt szüntelen veszélybe került a talajvíz miatt. A kicsiny házikóba már kezdett beszivárogni a víz, a gyerekek a sarokba összekuporodva, egymást bátorítva várták haza apjukat, aki a községben volt.

A bábaasszonyért szaladt el, mert felesége, aki kilenc élő gyermeknek adott életet, ismét anyai örömei előtt állott.

Alighogy megérkezett az apa, a nagybeteg asszonyon erőt vettek a szülési fájdalmak. A falusi tudósszony már hozzálátott a dologhoz, amikor elborzadva látták, hogy a házikó egyik oldalára megreped és omladozni kezd...

A gyerekek visongatni kezdtek, meztelül kiszaladtak az udvarra. Varga Mihály hirtelen elhatározással a dűledező házfalnak vetette a vállát. Minden erejét összeszedve sikerült megakadályozni, hogy a fal beomoljon.

— Eszti néni mi van már — kiáltozta elfuló hangon a bábaasszony felé.

Borzalmas pillanatok teltek el. Aztán egyszerre csak megszólalt a tudós asszony:

— Nincs már baj Mihály! Ikrek születtek! A szegény napszámos felesége egy

E héten felszabadítják a bőrtalpu cipők forgalmát?

Március 5-én kivételesen nem kell bejelenteni a cipőkészleteket
PRÓBAJÁRATOK FATALPÚ CIPŐVEL

Budapest, március 4. A cipőkereskedők körében az a hír terjedt el, hogy e héten sor kerül a bőrtalpu cipők forgalmának felszabadítására, amelynek megfontolása után utalványrendszer alapján lehet majd bőrtalpu cipőket vásárolni. A cipőkereskedők egyébként érdeklődéseiket útján különféle javaslatokat terjesztettek az illetékes tisztségviselőkre, hogy miképpen lehetne egyes cipőkategóriáknál a bőrtalpu cipőket mellőzni. Ide tartoznak azok a kiegészítők, amelyek fából készült talpu cipőkkel folynak. Megjelentek és már forgalomba kerültek a fatalpú cipők, csak még az a nagy kérdés, hogyan valósuljanak meg ezek a használatban. Érdekes, hogy az egyik gyár, amely fatalpú cipők készítésére rendezkedett be, Budapest, próbajáratokat rendezett. Felfogadott embereknek az a kötelességük, hogy naponta járják az

utakat, este aztán megvizsgálják a lábukat, hogy okoz-e bűtyköt, keményedést a fatalp. Az eddigi próbák jó eredménnyel jártak, de még nagy probléma, hogy miként viselkedik a fatalp esős időben. Eppen mostanában nincs eső, ezért az illető gyár a budapesti vízműtelephez fordult, hogy egyik külsőségi uccát bőségesen joesőtassa és a felzott talajon sétálnának aztán a fatalpú próbaemberek.

A Cipőkereskedők Országos Egyesületének vezetősége egyébként szóbeli értesítést kapott illetékes helyről, hogy az eddigi rendelkezésekkel szemben március 5-én nem kell bejelenteni a készleteket, miután a zárlat még tart és a raktáron lévő készletek nem változhattak az időn belül. A legközelebbi bejelentést azonban április 5-én már meg kell tenni.

Nickl Alfréd és Clodius aláírta a magyar-norvég gazdasági megállapodást

Életbelép a magyar-dán kereskedelmi egyezmény is

Budapest, március 4. A magyar-norvég kormánybizottság elnöke, Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Clodius rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter e hó 1-én írta alá a magyar-norvég áruforgalmi és fizetési megállapodást, amely az év június 31-ig szabályozza a két ország közötti forgalmat. A megállapodás, amely az aláírás napján lép életbe, 1,7 millió norvég korona értékű keretet állapít meg a Norvégiába irányuló magyar kivétel és 1,1 millió norvég korona keretet a Norvégiából Magyarországra behozatalra kerülő árucikkekre. A fizetési forgalmat szabályozására külön megállapodást létesítettek az 1940 november 17. előtti kö-

telezettiségekből származó fizetések szabályozására és külön megállapodás szabályozza az ez időpont utáni áruforgalomból eredő fizetések kérdését.

Budapest, március 4. Magyarország és Dánia között e hó 5-én lép életbe a Kopenhágában az év február 6-án parafált áruforgalmi és fizetési megállapodás. A megállapodás kétféleképpen lép életbe. A megállapodás kétmillió dán korona értékű keretet állapít meg úgy a Dániába irányuló magyar kivétel, mint az onnan Magyarországra behozatalra kerülő cikkek. Az áruforgalom továbbra is kompenzáció formájában bonyolódik le. A megállapodás a két ország közötti áruforgalmat 1941 június 30-ig szabályozza.

Jugoszlávia célja a béke megőrzése

GENE, március 4. A Journal de Geneve keddi számában Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter hosszabb nyilatkozatot közli. A nyilatkozat során idézi a külügyminiszter alábbi szavait: „Külpolitikánk fő és mondhatni egyetlen célja a béke megőrzése és az ország biztonságának emelése annak a jövőszónaknak a fokozása útján, amely összekapcsolja mind-

azokat az államokat, amelyek hasonlóan békes érzelmeket táplálnak iránunkban. Minden erőfeszítésünk főképpen szomszédainkkal fennálló jó viszony megszilárdítására irányul. Legutóbbi budapesti tartózkodásom alatt örömmel állapíthatom meg, hogy Magyarország vezetőit ugyancsak a békes és építő irányú érzelmek hatják át.

A csirátlanított tengeri liszt ára vidéken 31 fillér

Az árellenőlt országos kormánybizottsága rendelettel módosította a csirátlanított tengeri őrlelti termékeinek legmagasabb árát. A rendelet értelmében a csirátlanított tengeri liszt legmagasabb fegyaztói ára Budapestén és a főváros környékén kilogrammonként 30, az ország egyéb területén 31 fillér.

Szabad peracet sütni

A napokban újabb kormányrendelet jelent meg a liszt felhasználásáról. Ez a rendelet engedélyt ad arra, hogy a sütőiparosok, akik decemberben peracetelssel foglalkoztak, ismét süthessenek peracetet. Erre a célra azonban csakis kenyérlisztet szabad felhasználni. A sütés engedélyezését azonban kérni kell az iparhatóságtól.

Kecskeméten, mint az ottani lapok írják, már van peracet. A próbasütés sikerült, kicsit barna persze az új peracet, de jóízű, ropogós és különösen a gyermekek kedvelik.

— A brit kormány az alsóház keddi ülésén bejelentette, hogy tervet készített, amely a polgári ipar módosítását

célozza a háborús szükségletek számára. A terv szerint a polgári szükségleteket kielégítő üzemek számát és termelését korlátozzák és így a felszabadult üzemeket hadiszükségletek gyártására használják fel. A Reuter iroda parlamenti tudósítója szerint több 50 főiparágat érint a kormány terveze. A fegyverszerkezeti iparoktól kezdve a textiliparig korlátozzák, mint a mindennapi élethez szükséges árucikkeket gyártó iparágakat.

— Anglia az év folyamán összesen 487 millió font teát vásárolt, Indiában 272 millió, Ceylonban 183 millió, Holland-Indiában 46 millió és Angol Kelet-Afrikában 27 millió értékű teát kötöttek le.

Rövid táviratok

BELGRÁD, március 4. Heeren belgrádi német követ kedden délután dr. Maček h. miniszterelnök, a horvátok vezetője meghívására a Zágráb melletti Kupinecbe, Maček birtokára ment.

London, március 4. A londoni hírszolgálat közli, hogy a bolgár kormány elfogadta londoni követének lemondását. Mint ismeretes, Nicola Momosilov követ azzal nyújtotta be lemondását, hogy nem ért többé egyet a szófia kormány politikájával.

Hungária filmszínház

Ma másodszor a szellemes és fordulatos filmzenatúra: a „KEGYELMES UR ROKONA”

Csontos, Mezey Mária, Simor E. Szilassy, Somlay, Rózsahegyi, Pethes stb. főszereplésével. Előadások délután: 5, 7 és 9 órakor. — IRADÓ!

**MONTBLANC, OSMIA, SOENNECKEN,
PELIKAN, MARS, MELBI, CASTELL**

arany töltőtollak és

TINTENKULI

Méliusz könyvkereskedés
Közismert szaküzletéből

Hogyan mehetne simábban a cukorjegy igazolványok kiosztása

Mint a hivatalos felhívásokból ismeretes, néhány nap óta folyik az új cukorjegyek kiadásához szükséges igazolványok kiszolgáltatása. Ezúttal terjedelmes és több pontra kiterjedő ívet kell kitölteni mindenkinek. Dicséretére válik az illetékes hatóságnak, hogy az ívet és a szükséges tudnivalókat jó magyarsággal és világosan fogalmazták meg, úgyhogy a leggyorsabb ember is megértheti. De még így sem megy egészen simán a dolog, aminek az oka az, hogy sokan csak felelőtlenül olvassák át a tudnivalókat és töltik ki az ívet Ebből keletkeznek aztán bizonyos hátrányok torlódások az irodákban. Jártunk olyan körzetben ahol egy nap alatt mindössze százhatvan igazoló lapot tudott kiállítani négy tisztviselő, pedig reggeltől estig dolgoztak. Az ok abban keresendő, hogy a beadott ívek hiányosan voltak kitöltve, vagy nem helyes válaszokat adtak a kérdésekre.

Azán egyenként kellett megmagyarázni a hibás kiállítást beadónak, hogy mire mit kell válaszolni, ami természetesen nagyon sok időt vesz igénybe.

Magunk részéről a közönség érdekét tartjuk szem előtt, de az is bizonyos, hogy a közönségnek is elő kell segíteni a munka zavartalan folytatását. Ez úgy érhető el, ha a kiváltott íveket otthon tüzetesen és nyugodtan átolvassa mindenki, ennek megfelelően tölti ki a rovatokat, akkor simán és gyorsan fog menni az igazolványok kiállítása a körzeti irodákban. Fontos például, hogy nemleges esetekben is feleljenek az egyes egyének az igazolványi lap kérdéseire. Az ívekben vannak olyan kérdések, amelyek nem közvetlenül a cukorral vannak összefüggésben, így pl. a liszt, zsír, burgonyakészlet feltüntetése, vagyis hogy meddig van ellátva ezekkel a cikkekkel a háztartás. Ezt ne vegye zaklatásnak, mert hiszen a hatóság éppen arról akar gondoskodni, hogy ha már tudja a pontos készletet, hogy mindentől mennyire van még szükség a gazdasági év végéig.

Az ívek hátulján részletes tudnivalók olvashatók, ezt vegye figyelembe mindenki, igyekezzék pontosan kitölteni az íveket és akkor nem áll elő torlódás.

Kulturház létesítését ajánlották a háztartási alkalmazottak részére

MANSZ Anyák Iskola záródulóján.

A MANSZ helyiségében tegnap délután tartotta az Anyák Iskolája kávédelutóját, a tanfolyam előadójának tiszteletére. A közönség soraiban ott volt Lessonczy Istvánnéval az élen a MANSZ egész vezetősége. Az izletos kávé elfogyasztása után magasszínű vita alakult ki. Uray Sándor ismertette azokat a kérdéseket, melyeket az egyes előadások elhangzása után a közönség köréből intéztek hozzá. Ezeket a kérdéseket kiosztották az egyes illetékes előadónak. A kérdések között igen sok gyakorlati jellegű volt és igen hasznos volt azoknak a felvetése. A kérdésekre adott válaszok közül kiemelkedtek Makkai Sándor egyetemi tanárnak, a lelkiismeret korai felbresztéséről szóló szavai.

A lelkiismeret a zenei halláshoz hasonlított. Amint a zenei hallás idők folyamán erősödik, tökéletesedik nevelés eredményeképpen, úgy a lelkiismeret is nevelés útján alakul ki. A lelkiismeret csirája minden gyermekben meg van és fejleszhető. Odáig fejleszhető, hogy minden gyermekből lehet felelős embert nevelni. Törekedjünk arra, hogy a gyermek a dolgok lelki oldalát is lássa meg, figyeljen arra, hogy ez jó, szép, igaz. Amilyen mértékben érzékenyek a szülők lelkileg, olyan mértékben lesznek azok gyermekeik, olyan mértékben tudják ezt a lelki érzékenységet a gyermekben kinevelni. Másik gyakorlati tanácsa Makkai professzornak az volt, hogy a szülők igyekezzenek szolgálatra nevelni a gyermeket. A családban mindennapos az, hogy a testvérek civakodnak, verekednek. Helyes neveléssel, amelyben a nagyobbat a kisebbet szolgálatára szorítjuk, ez elkerülhető. Ennek révén a nagyobbat mintegy a kisebbikért felelőssé tesszük.

Dr. Makkai Sándorné arra a kérdésre válaszolt, milyen utakon érhetjük el azt hogy a felnőtt gyermek megtartsa szeretetét és ragaszkodását családja iránt, valamint, hogy kedvet kapjon a családalapításhoz. Hangsúlyozta, hogy a gyermeket úgy kell nevelni, hogy a családot szeresse, ha a gyermek ilyen nevelésben részesül, maga is igyekezzik megteremteni a maga családi életét.

Dr. Ambrus Matild a gyermek és a felnőtt társasága címmel mondott ér-

tékes szavakat. Az átöröklés gyakorlati kérdéseire dr. Csegey Noémi mondott választ, ugyanó adott feleleteket az ideges mamák nevelésére vonatkozólag. Gyakorlati kérdésekre nyújtott találó választ dr. Ferenczy Károlyné, aki a nagyszülők és a szülők ellentétének a káros voltáról is szólott. Dr. Ravasz Gizella szintén konkrét esetre vonatkozó kérdésre adott hasznos útbaigazításokat. Kocsis Gyuláné a cselédek szociális helyzetének megjavítására hívta fel a jelenlevők figyelmét. Igen gyakorlatias jellegű tervezetet nyújtott a közönségnek a háztartási alkalmazottak erkölcsi és szellemi megvédésére: kulturház létesítését ajánlotta fel, melyben a háztartási alkalmazottak otthon találnának. Kérte, a MANSZ támogassa azt a tervét, hogy a cselédeknek is adjanak egy hétköznapi szabad délutánt. Rámutatott arra Kocsis Gyuláné, hogy a leányok fiatal korban kerülnek ki az életbe akkor, amikor könnyen ronthatók, vagy javíthatók. Éppen ebben az időszakban vannak magukra hagyatva. A MANSZ legyen édesanyja ennek a segítségért kiáltó leányseregnek — fejezte be szavait, a közönség nagy tetszése közepette Kocsis Gyuláné.

A tervezetek fölött élénk vita fejlődött ki.

Szakolyban temetik el a hirtelen elhalt gimnázistát

Hirt adunk már arról a megrendítő halálesetről, amely hétfőn délelőtt történt a református főgimnáziumban, ahol Keresztessy Sándor VI. osztálybeli tanuló a történelem órán hirtelen rosszul lett és meghalt. A jóelőmeneteli szorgalmas diák még szombaton a gimnázium székelyfőúti ünnepélyén nagy siker mellett hatásosan szavalt. Egészséges, szép fiatalember volt, szülőinek szeméfnye és a nagy reményekre jogosító ifjú már kildött az élők sorából.

Holttestét kedden délelőtt a törvényszéki orvostani intézetben felboncolták, az eredményről jelentést még nem adtak ki, azonban minden valószínűség szerint szívzélhűdés, illetve szívbenulás okozta a fiatal diák halálát. Szülőfalu-jában Szakolyba temetik el esőtörtékén délután. Temetésén a főgimnázium képviselőiben a tanári kar és osztálytársai is megjelennék.

Ingyen mehetnek a gyermekek színházba a magyar dolgozók részére tartott filières előadásokon

Vitéz Bánky Igazgató a magyar dolgozók részére filières előadásokat rendez, melyet a gyermekek ingyen nézhetnek meg.

Vitéz Bánky Róbert színházigazgató eddig is számos ténykedésével értékes ötletével bizonyította be, hogy minden törekvése a magyar színházért értékes munkássága számára a magyar nép olyan rétegeit is megnyerni, akik részben anyagi helyzetük, másrészt elfoglaltságuk miatt nem látogathatták a színházat. E szisztematikus munkájának új állomását jelenti az a tíz előadásból álló ciklus, mely értékes, magyar darabok előadását nyújtja a magyar dolgozó társadalom számára. A „Turul” Szövetség kezdeményezésére vitéz Bánky Róbert színházigazgató vasárnap délelőttként 10 órától télegyig tartó előadásokon nívós, értékes, szórakoztató darabokat ad elő azoknak a dolgozóknak a számára, akik eddig részben a magas helyárak miatt, részben pedig azért nem tudtak színházba járni

mert az éjszakába nyúló előadás pihenésük idejét vette volna el.

Az első ilyen előadás vasárnap délelőtt lesz, a „Farsangi esküvő” ez a kedves, magyar humorról és problémával teli darab kerül teljes szereposztásban, filières helyárrakkal. De egyúttal a többgyermekes családok segítségére is siet a Turul Szövetség és Bánky direktor, mikor minden megváltott jegy után minden magyar dolgozó elviheti teljesen ingyen a színházba egy gyermeket. A diák-, erkély- és karzat álló, gyermekek számára lesz fenntartva, ami által nemcsak a gyermekeknek, szereznek felejtethető élményt, hanem színházlátogatókat nevel Bánky direktor a jövő számára. Az előadás helyárai 20—80 fillérig és ez lehetővé teszi a széles dolgozók legszélesebb rétegeinek is a színházba járást.

A betonblokkal való alapozást szorgalmazzák az építkezéseknél

Gondoskodás a téglaszükséglet biztosításáról

BUDAPEST, március 4. Március 4-én, kedden délelőtt Varga József ipariügyi miniszter, elnöklésével az ipariügyi miniszteriumban értekezlet volt, amely az országban folyamatban lévő, illetve még meginduló építkezésekhez szükséges téglamennyiség biztosításának kérdésével foglalkozott. Az értekezlet eredményeként a miniszter elrendelte, hogy sürgősen állapítsák meg egyfelől az árvízszújtotta vidékek, másfelől az egész ország előlélhető téglaszükségletének mennyiségét, mert ezeknek az adatoknak ismeretében lehetővé válik a téglagyártás menetének mind mennyiségű, mind minőségű tekintetben való irányítása. Mint a miniszter az értekezleten kijelentette, a kormányzat feltétlenül kijelentheti kívánja az ország téglaszükségletét. Gondoskodás történt arról, hogy mihelyt

az időjárás megengedi, az ország valamennyi téglagyára teljes kapacitással végezze termelését. A miniszter már rendelkezett arról, hogy azok a téglagyárak, amelyeknek kiegészítő téglájuk van, haladéktalanul hozzájárulassanak a szükséges mennyiségű szülehez. Az értekezlet elhatározta, hogy szorgalmazni fogják a betonblokkal való alapozást és építkezést, aminek két okból van nagy jelentősége, azokon a tájakon, ahol kavics és homok áll rendelkezésre. Az egyik ok az, hogy a magyar közgazdaság cementtel elégséges mértékben el van látva, a másik az, hogy a cementblokkal való építkezés a helyszínen történik, tehát több munkalehetőséget nyújt ott, ahol éppen az árvízkarok következtében kívánatos a munkalehetőségek szaporítása.

Igazságügyi kinevezések

A kormányzat az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. vitéz Füzesy Rudolf debreceni kir. törvényszéki titkárát a debreceni kir. törvényszékhez bírósági kinevezte. Az igazságügyminiszter dr. Pogány Béla debreceni kir. járásbíróját a debreceni kir. törvényszékhez saját kérelmére áthelyezte.

Serédi hercegprímás nagybójtji pásztorlevele

Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás bójtji pásztorlevelét intézett főgyházmegyéje híveire, amelyet a templomi szószékről nagybójtj II. vasárnapján, március 9-én fognak a híveknek felolvasni. A bevezető részben hálát ad a főpásztor azért, hogy amikor csaknem egész Európán, sőt az egész világon végigszánt a háború, hazánkat még megkímélte a pusztítás.

De amikor mindenfelé tűz tombolt, sohasem tudhatjuk, hogy mely percben csap át hozzánk is a vész. És ha nem is csapna át, jól sejtjük, hogy nem vonhatjuk ki magunkat az emberiség közös sorsa, közös nyomorúsága, a háború mindenkit elérő hatása alól. Nem csoda, ha az ilyen időkben sok emberen és nemzetben erőteljesen a kislélekűség, vagy ennek ellenkezője, a katolikus ember számára az élet komoly, de egyúttal vigasztaló feladat.

Nem azt várjuk, hogy minden jól és kívánságunk szerint menjen, mert egy a fontos és ez záloga boldogságunknak is, hogy Isten akarata valósuljon meg egyéni és nemzeti életünkben. Nem azért imádkozunk, hogy Isten megtegye, amit mi akarunk, hanem, hogy mi tegyük meg azt, amit Ő akar.

Egyéni és nemzeti életünket nem akkor tartjuk igazán értékesnek, ha minden bajtól, veszélytől és

erősítéstől meg van kímélve.

Ilyen körülmények között sajnálkozva kellene arra gondolnunk, hogy Isten talán nem méltatja figyelemre életünket és nem értékeli annyira, hogy neki terve megvalósításában komolyabb szerepet szánna.

A házasság és idegesség

Csegey Noémi ideggyógyász előadása. Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesülete, kedden este az Angol Királynő fohértermében, vacsorával egybekötött előadást rendezett. Dr. Daró Jenőné elnök üdvözölte a megjelenőket, majd dr. Galzerné Csegey Noémi ideggyógyász, a nyíregyházi csoport vezetője „A házasság és idegesség” címen tartott előadást. Az idegesség betegsége, csak a köznevelés ezt a kört idegességnéknak, amely enyhébb formájában egyszerű környezetváltozással is gyógyítható. Megállapította, hogy a házasságban általában ritkább tünet az idegesség. A nő hivatalos házasságban a megfelelő légkör teremtése. Fejtette, hogy a házasságra már a serdülő korban elő kell készíteni a gyermekeket, fel kell világosítani őket, hogy a házasságban a hangsúly a lelki életen nyugszik.

Dr. Orsós Imre János professzor szót hozott az előadáshoz, szavait a maga gyermekkori élményeivel fűszerezte.

— Joe Penner, a magyar származású amerikai filmkomikus 36 éves korában meghalt. Joe Penner, igazi néven Pinter József, Nagybeskerekben született. Gyors karriert csinált Hollywoodban s legutóbb már heti 6000 dollár fizetést kapott. Tragikus halála egy philadelphiai szállóban következett be. A magyar származású filmszínész ebéd után lefeküdt aludni s amikor felesége fel akarta kelteni, már nem élt: álmában érte utól a halál.

METEOR MOZGO műsora:

Ma és holnap utoljára a nagysikerű magyar filmbohózat:

A pepitakabát

— Előadások: 5, 7 és 9 órakor. —

Magyarország egyik legnagyobb iparvállalatától, a Derna-Tatarosi Bitumen- Szén- és Villanyüzemét megfelelő kártalanítás ellenében kisajátítja az állam

A bihari őrjárat ipartelep két évtíz edes válsága véget ér és megindulhat a nyugodt termelő munka

Nagyvárad, március 3. Nemesak Bihar megyének, hanem az egész Magyarországnak egyik legnagyobb ipartelepe a Derna-Tatarosi Bitumen-, Szén- és Villanyüzem részvénytársaság, amely a román megszállás előtti időkben a Magyar Asphalt r.-t. tulajdona volt. A román megszállás idején egész közgazdasági regénybe illő sorozatos botrányok színhelye volt a telep, mert a román kormányok minden lehetőséget elkövettek az óriási iparüzem tönkretételére céljából, ahelyett, hogy zavartalan működését elősegítették volna.

A 30-as évek elején az üzem egy emigráns orosz tábornok, Konovlov generális kezébe került, aki fiaival együtt igyekezett az óriási üzemet kellően hasznosítani. Nem volt azonban elég tökéletes, úgy, hogy az üzem rövid idő múltán megint válságba került. A munkásokat sem tudta fizetni, akik emiatt nemesak sztrájkokat rendeztek, hanem tömegfelvonulást a váradi megyeházára, hogy a megye főnöke segítsen rajtuk.

Amikor már az üzem válsága miatt súlyos botrányok játszódtak le a helyszínen, jött egy bukaresti úr, Gattovski Miklós, aki II. Károly román exkirálynak első emigrációjában titkára volt és aki testvérével együtt átvette az egész üzemet. Az átvétel azonban nem ment simán, Konovlov orosz tábornok nem volt hajlandó beleegyezni kisémmizetésébe és amikor a két Gattovski egy napon beállított a telepre, hogy onnan több kocsit tüzfűt szállíttasson el, revolverharca került köztük a sor, amelynek során Konovlov tábornok oly súlyos lövést kapott mellébe, hogy pár hetet szenvedés után Kolozsváron, ahová klinikai kezelésre beszállították, meghalt.

Az üzem azután a Gattovskiak kezén maradt, akik dícséretes törekvéssel mindent elkövettek a vállalat ügyeinek teljes rendezése és az üzem zavartalanításának biztosítására. De az ő fáradozásuk is nagyrészt meddő maradt, a Derna-Tatarosi művek csak nem tudott talpra állani.

AZ ÚJ MAGYAR URALOM RENDELT TEREMT

A várva-várt magyar uralom visszatérte után Dsida Jenő bányaműnök személyében hatóság vezetőt neveztek ki az üzem élére, aki néhány héttel ezelőtt sokmillió lejes passzívák miatt csődöt kért a vállalat ellen. A nagyváradi törvényszék elrendelte a csődöt, de Gattovszki felfolyamodása folytán a Tábla visszavonta az elrendelt csődöt, illetve megsemmisítette a törvényszék végzését.

Ekkor azonban jött a magyar állam és óriási adóhátralék miatt kért csődöt a Derna-Tatarosi ellen, néhány nappal ezelőtt. Közben az állam nevében bizottság szállt ki Derna-Tataroson és alapos vizsgálat alá helyezte az egész üzemet.

A megoldás a Derna-Tatarosi üzem kérdésének végleges rendezésére ezzel elindult újtárra. A miniszterelnök 163—1941. M. E. szám alatt a magyar bányajog szabályainak a magyar Szent Koronához visszacsatolt szénágrészekre való kiterjesztése tárgyában rendeletet adott ki, amelynek alapján az iparügyi miniszter 9104—1941. számú rendeletével felhívta a nagybányai bányakapitányságot, hogy a fentebb említett miniszterelnöki rendeletet a »Derna-Tatarosi« cég nevében álló bányüzemekre és az egész telepre vonatkozóan sürgősen hajtsa végre, vagyis, hogy az egész üzem és telep meg-

felelő kártalanítás ellenében a magyar állam javára kisajátíttassék.

A nagybányai bányakapitányság természetesen sietve eleget tesz a miniszteri rendeletnek és az érdekelteket március 5-re értekezletre hívta egybe, amelyen bizonyos megállapítják az újonnan kiszálló miniszteri bizottsággal együtt a kisajátítás módjait.

A kisajátítás teljesen jog- és tör-

Egyre gyűlnek az adományok és alapítványok a Kollégium fejlesztésére

A Kollégium fejlesztését célzó akció során most már sok egyéni kapcsolat is megnyilvánul. Harsányi Pál esperes ezerpengős alapítványt tett azzal az indoklással, hogy felesége és négy leánya a Dóczy intézetben nevelkedtek.

Karácson András békési refor-

vényszerű, mert törvényeink szerint mindennemű ásványolajtermék akár más termékkel közösen, akár pedig külön található, az állam tulajdonát képezi, már pedig a Derna-Tatarosi bitumennak egyik mellékterméke ásványolaj.

A kormányrendelet végrehajtása most már bizonyára rendet teremt a Derna-Tatarosi üzem két évtizedes válságában és végre megindulhat az ország eme egyik legnagyobb ipartelepén a nyugodt termelő munka, amellyel a Derna-Tatarosi üzem virágzó korszaka újból bekövetkezik.

mátus lelkész tegnap Debrecenben járt, felkereste D. dr. Révész Imre püspököt és bejelentette, hogy 1000 pengőt adományoz a Kollégiumnak, melynek 12 éven át diákja volt. Azt is kijelentette, hogy halála esetére még külön jelentős alapítványt kíván tenni.

A debreceni építő, ruházati és bőripari érdekelttség kérése

Iparos küldöttség a főispánnál

Kedden délelőtt Galamb Ferenc, az Ipartestület elnöke és Szendrey Sándor, az Ipartestület alelnöke vezetésével népes küldöttség kereste fel Lossonezy István főispánt, mint közéleti kormánybiztosot. Arra kérést, hogy az építőiparban, ruházati és bőriparban az anyagellátás terén elszorult panaszait orvosolják és járjon közbe, hogy minél előbb teljesít-

sék közérdekű kéréseit. Az iparosok kívánságait írásban is átnyújtották és igen alapos érveléssel, adatokkal támasztották alá. A főispán megígérte, hogy a rendelkezésre álló eszközök és módok felhasználásával minden jogos igényt kielégítenek és eljár illetékes helyeken a panaszok orvoslása érdekében.

Demény Alajos kamarai titkár könnyek között búcsúzott a debreceniektől

Tegnap egész délelőtti valóságos búcsújárás színhelye volt a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara. Egyesek, testületek, küldöttségek keresték fel a Szegedre főtítkárrá kinevezett dr. Demény Alajos titkár, biztosították őt változatlan szeretetükről, kérték, ne felejtse el Debrecen és minél előbb térjen ide vissza, ahol munkásságának olyan sokat köszönhetnek.

Délelőtti tíz órakor már megjelent Radnai Márton elnök vezetésével a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesületének küldöttsége és megígérték, hogy a Magyar Fatermelők, Fakeskedők Felszólítási Bizottságának — ahol Demény a főtítkári tiszteletet töltötte be — küldöttsége kereste fel Mező Armin elnök vezetésével, Galamb Ferenc elnök vezetésével a Sütő Egyszemélyi deputációját. Itt választott bírósági elnök volt Demény főtítkárra, Galamb Ferenc elnök hangsúlyozta, hogy a debreceni iparosok és kereskedők hatalmas táborra visszavárván Demény Alajost, aki váiaszában kijelentette, hogy annyira szívéhez nőtt Debrecen, hogy reméli, néhány év múlva hazakerülhet.

Mátyás József érdekes előadása a rovásírásról

A hajdúvármegyei Gönczy Tanító Egyesület előadásorozatának keretében Mátyás József gör. kat. tanító tartott értekezést. Molnár János ref. ig. tanító elnök a megjelenteket üdvözölve vázolta ezen előadások célját, mely a magyar sorssal összefüggő kérdések felszínrehozásában nyilvánul meg.

Mátyás József tanító „Ősünk írásán” címmel tartott előadásában rámutatott, hogy az ősmagyarok kultúrája milyen magas fokon állott akkor, amikor a keleti és déli szomszédaink műveltsége még csak gyermekcipőben járt. Ősünk rovásírással írtak már akkor, amikor ezek a népek még teljesen műveletlenek voltak. A nyugatról beáramló idegen szellem nem engedte ezt az ősi kultúrát fejlődni. Sőt egyenesen megsemmisítette. Eltűnt a rovásírás. Pedig más népek betűt megmaradtak. Így a ciril, gót latin betűk. Ősünk pogány hitére emlékeztettek az ősi magyar betűk s ez okozta pusztulásukat. A székelyeknél maradt a legtöbb rovásírás- emlékek. —

Most, amikor a faji öntudat fejlesztésének korát éljük, nem engedhetjük elmerülni a feledés szomorú kódéba ősi műveltségünk eme fontos bizonyítékait. A rovásírás történelmi, drága emlék.

Súlyos megállapítást tesz az előadó, amikor azt mondja, hogy az írás sorsa azonos a nép sorsával. Előadó nem gondol a latin betűk kicsérülésére — ez természetes is — de mindön öntudatos, fajtáját szerető magyarnak illik tudni ősei írásmódjáról.

Többek hozzászólása után Molnár János elnök megköszönte az érdekes előadást. A következő hétfőn felül órai kezdettel Balla László ref. tanító „A mai politikai rendszerek” címmel tart előadást. — Az egyesület könyvtárát ugyanakkor félnégy órától lehet igénybe venni. H. J.

Genealogia nemesi és őskutató iroda, Debrecen, Mikló uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címet, előnév s állampolgársági és őskutatást; kamarási és egyéb ősfák összeállítását stb. — (Az Irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

A Tiszántúli TEBE körzet az árvíz-károsultakért és az ősi Kollégiumért

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének Tiszántúli Körzete ismét szép példáját adta a nemes célokért való áldozatkészségnek. A körzet Harsányi Pál és Takaró Gyula elnökeite alatt tartott legutóbbi ülésén elismerésre méltó határozatot hozott. Takaró Gyula társelnök előterjesztésére egyéb adományai között elhatározta, hogy Kormányzó Urunk által az árvíz-károsultak felségélyezésére indított akció javára ezer pengőt és a debreceni Református Segítő-bizottságnak ugyancsak ezer pengőt boesát rendelkezésre.

A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete, mint mindig, ezúttal is, egyfelől meghallva a kérő szót, siet az árvíz-sújtotta területek lakosságának megsegítésére, másfelől pedig adományával támogatja a debreceni ősi Kollégiumot, amely nemcsak Debrecennek, hanem egész Magyarországnak egyik legnagyobb kulturális és nemzeti értéke.

Március 22-én lesz Pataky Kálmán és Raffay Erzszi koncertje

Erdész Mihály és Galánffy Lajos is közreműködnek az estén.

A Zenekedvelők Köre IV. bérleti estjére igen szerencsés kézzel válogatta össze a művészeket, Pataky Kálmán ma a világ egyik legszebb tenorhangjának birtokosa, aki az egész világon óriási sikereket aratott mind a hangverseny dobogókon, mind az operaszínpadokon. Mióta idehaza van az Operaházunkban szerepel, sokszor már betekel előbb nem lehet kapni arra az előadásra jegyet, amelyen fellép. Raffay Erzszi ma a legtehetségesebb és legnagyobb jövőjű koloratúrénekesnők egyike. Ragyogó szépsége és behízelgő hangja egyszerre meghódítja mindig hangversenyének közönségét. Gyakran szerepel együtt Patakyval, mostani operai vendégerepléséi alkalmával is. A koncert másik két művésze: Erdész Mihály és Galánffy Lajos jól ismertek Debrecenben. Legutóbbi rádiószereplésük igen nagy sikert hozott mindkettőjüknek. Eppen ezért gondolt a Zenekedvelők Köre vezetősége arra, hogy e IV. bérleti este megnyeri őket, hogy egy szép zongora-gordonka szonátát előadjanak.

Jegyek és a 40—50 százalékos kedvezményt jelentő csonkaberletek a Harmathy-könyvkereskedésben válthatók. (Piac uca 7.)

A heretijóújfalu vasúti karambol ügye a törvényszék előtt

A debreceni törvényszék dr. Fövenyessy tanácsa tárgyalta kedden délelőtti a heretijóújfalu vasúti karambol ügyét. Még 1938-ban történt, hogy a heretijóújfalu állomáson hibás váltókezelés következtében egy gyorsteher beleszaladt az állomáson vesztelő kocsisorba. A mozdonyvezető kisebb sérülést szenvedett, de a fűtőagrázkódást kapott és hosszabb ideig volt beteg.

A karambol miatt a vádlottak padjára került gondatlanságból okozott súlyos testisérítés és közveszélyű cselekvés miatt Baskó Kálmán máv. s. tiszt és Ritók Imre váltókezelő. A tárgyaláson bizonyította a vád, hogy mulasztás történt, maguk a vádlottak is elismerték, hogy a társaság nem nézték meg a váltókezelésnél és így történt meg, hogy tilos vágányra engedték a gyorstehermozdonyt. A karambol következtében több kocsi megrongálódott.

A bíróság a vádlottakat 100—100 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették. Az ítéletben Csiki Mészáros Tibor dr. ügyész megnyugodott és az jogerős lett.

— Pestmegye közigazgatási bizottsági ülésén javasolták, hogy az óriási árvíz-károsítottak pótlására 2—4 százalékos pótdát vessenek ki.

HIREK

Munkások, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc.
1-én reggel 8-tól, márc. 8. reggel 8-ig:
„Aranyangyal” Piac uca 50. szám,
telefon: 24-53 — „Reményesség” Csapó
uca 22. telefon: 14-21. — „Isteni
gondviselés” Petőfi-tér, telefon: 32-81
„Sas” Hatvan uca 66. telef.: 11-93.

Gond nélkül

Jó volt tudni, hogy mi szépen
ott ülünk az Ur ölében
s nincs semmi, semmi gondunk,
mert meg van mit kérünk, mondunk.

Jó volt tudni, hogy ott látják
szívünk rejtett sok hibáját,
s mégis ott fent úgy ítélk;
nem vagyunk rosszak, csak — félig!

Sokszor történt olyan velünk,
amiért mi nem felelünk:
emberi érzés ott kereste
enink okát messze, messze...

Ott, ahol az el sem mondott
imát hallják és a gondot,
— hogy ne lásd meg, ha szétnezel, —
eltakarják kegyes kézzel.

REGÓS.

— Dr Kovács Andor egyetemi ny. r.
tanár március 6-án, esütörtökön dél-
után 6 órakor a Népszerű Főiskolai
Tanfolyamon a Déri-múzeumban „Ma-
gyarország és az európai helyzet” cí-
men tart előadást. Belépődíj nincs.
Dr Kovács Andor egyetemi ny. r. ta-
nár egyetemi kisebbségi intézete
már valósággal külpolitikai intézetté
nőtte ki magát s maga az előadó pro-
fesszor is a fővárosi sajtó legismer-
tebb orgánumainak külföldi cikkírója.
Csütörtökön (délután hat órakor kez-
dő) népszerű főiskolai tanfolyami
előadásában minden magyar szívhez
közelítő tárgyról fog szólni és előadá-
sát bizonyára nagy érdeklődés mellett
tartja meg a Déri-múzeumban.

— Nagyszabású hazafias kultúr-
délután rendez a MANSZ március hó
14-én a Déri-múzeum dísztermében a
következő értékes szép program keret-
ében: Himnusz, éneklés a Dócei leány-
nevelő intézet tanítónőképző intézet
énekkara Ritoók Magda énektanár
vezetésével. Az ünnepélyt megnyitja
Lossonezy István, Debrecen és Hajdú
vármegye főispánja. „Magyar éjszaka
és magyar felléradás” címen vetített-
képes előadást tart dr Szondy György
gimnáziumi igazgató. Az előadás keret-
ében a különböző koroknak meg-
felelő költeményeket Darkó Irén és
Kallin Ilona úrlányok fogják előadni.
Az ünnepély iránt már is nagy érdeklő-
dés nyilvánul meg.

— A kistemplomi egyházzsász köz-
ponti bibliakör ma, szerdán délután
5 órakor az egyház tanácstermében
összejövetelt tart.

— A Dócei-intézet igazgatótanácsa
alakuló ülést tartott, amelyen üdvö-
zölték az új tagokat: dr Kölesy Sándor
poigármester, dr Kiss József tan-
kerületi főigazgatót és dr Veress Géza
főjegyzőt.

— Gyümölcsészeti előadás. A Gyü-
mölcsstermelők Egyesülete előadás-
sorozatában folyó hó 5-én, szerdán
délután 5—7 óráig az Arany Bika-
szálló kistermében dr Uzonyi Ferenc
m. kir. gazdasági akadémiai tanár tart
előadást a gyümölcsfák és gyümölcsök
rovarkártevőiről és az ellenük való
védekezésről.

— Hírek a rendőrségről. Toma Pál
fődrász Miklós ucai lakásába a nyit-
vamaradt ajtón ismeretlen tettes beha-
tól és 250 pengő értékű ruhaneműt,
edényt, ágyneműt lopott el. — A Ma-
gyar Családok Országos Egyesülete el-
len egyre gyűl a feljelentések száma
és már a 400-ik feljelentést vették át
a debreceni kapitányságon.

— Az osztályorsjáték húzásán
26.000 pengőt nyert: 41143. 5000
pengőt nyert: 68578, 4000 pengőt:
16997, 1000 pengőt nyert: 86947
35328 32273 63027, 800 pengőt nyert:
17050 7238 39310 43810, 700 pengőt
nyert: 17672 25319, 500 P-t nyert:
32567 49137 20637 36699 47963 14253
72036, 300 P-t nyert: 1566 13625
16133 16563 17270 18495 19340 24583
25595 31149 37150 38206 45474 46759
47214 51606 56849 57963 68747 77818
77873 82686 86196.

x Dr Ruzicska Gyuláné dr Prisztás
Gizella, nőgyógyász-szakorvos, klini-
kai orvos fogszakorvos, vizsgázott is-
kolaorvos és egészségügyi tanár, Debre-
cen, Csapó uca 1., Alföldi palota, ten-
delését március 1-én fenti cím alatt
megkezdte.

— A szentendrei ásatások újabb
eredményeire a külföld is felfigyelt.
A feltáró munka nyomán
most már tisztán látni a szent-
endrei római kultúra szintjét. A
rómaiak dunamenti erődítmény-
rendszerének csaknem teljesen ép ál-
lapotban bukkant fel. Ennek nyo-
mában valószínűleg polgári telep
is épült, melynek helyét ma még
csak sejtik, de a tovább folyó ku-
tatások minden bizonnyal feltár-
ják azt. Kerámiai műhelyre, pénz-
leletekre bukkantak eddig a sán-
cokon belül. Sehoh Magyarorszá-
gon nem maradt meg oly ép álla-
potban római erődítmény, mint
itt. Érdekes történelmi megállapí-
tás, hogy az ásatások helye, Szent-
endre, a honfoglalás után Árpád
főzsszállásához tartozott.

— Hirtelen meghalt Erzsébet uca
91. szám alatti lakásán özvegy Balaskó
Györgyné 70 éves asszony. A rendőr-
ségnek jelentették a halálos esetet. Meg-
állapította a hatósági orvos, hogy a
halál végegyelvényes következtében
állt be. A temetési engedélyt meg-
adták.

— Nagysikerű műsorosdélután ren-
dezt az árpádtéri ref. egyházzsász,
„Arva Bethlen Kata” konfirmált Leány-
kör. Nagy közönség jelent meg, élén
Hegyaljai Kiss Gézáé lelképáztornó-
val és Kovács Lajos egyházzsász gond-
nok postaigazgatóval. Tisza Izabella, a
Leánykör vezetője nyitotta meg a mű-
sort, majd Kerek Katalin, Kocsis Mar-
git szereplőkből álló kiténő gárdá a
„Rokon” című egyfelvonásost adták elő,
nagy sikerrel. Kocsis Margit és Fekete
Katalin magyar táncokkal arattak
megérdemelt tapsokat, Nagy Kálmán
tanítójelölt pedig vidám monológjával
keltett derűltséget. Utána ismét szin-
darabot mutattak be, a szereplők közül
lelvtáltak kiténő játékkal Balogh Irén,
Fábián Ilona, Tatár Erzsébet, Szabó M.
Kovács Juliska, Szaldobágyi Irén, Néző
Mária, Tóth Erzsike, Karsai Mária, Ke-
rek Katalin, Boros Margit, Strébeli A.
A műsor keretében a sorsolás keltett
sok izgalmas derűltséget. Majd Fekete
Katalin adott elő monológot, zajos de-
rűltségtől kísért. Reszegi Julia cser-
készzenekar kíséretével magyar dalokat
adott elő szép hangon. A műsort egy-
felvonásos szindarab fejezte be, amely-
ben a nagy sikerben osztottak: Sági B.
Balogh Irén, Kocsis Margit, Karsai M.,
Kerek Katalin, Szaldobágyi Irén, Kis-
falussy Ilona, Kovács Julia, Tatár Er-
zsike és Fábián Ilona. A szép műsorért
a szereplőknek Kovács Lajos posta-
igazgató egyházzsász gondnok mondott
köszönetet és zárószóival fejeződött
be a mindentekintben szépen megren-
dezt műsoros délután.

— A tűzharcosok és cserkészek márci-
us idusát hagyományos ünnepi keret-
ben ünneplik meg ez évben is március
tizenötödikén. A két hazafias testület a
Csokonai Színházban díszelőadás keret-
ében fogja vitéz Bánky színtársulató-
val előadni Fekete István „Hajnalodik”
című hazafias színművét. Az elő-
adás előtt a cserkészek s a tűzharcosok
meltatják az ünnep jelentőségét. A
„Hajnalodik” című darab hazafias tár-
gyú. A forradalommal kezdődik és
Nagyvárad felszabadításának napjait
halad a cselekménye. A két rendező
egyesületnek sikerült Fekete István íróit
megnyerni, aki hazafias ünnepélyünkre
darabját előadásra átengedte. A „Haj-
nalodik” Budapestben először a Magyar
Színházban, most pedig az Andrássy
úti Színházban egyhuzamban műsoron
van.

— A Tűzharcos Szövetség úgy
határozott, hogy a katonaviselt
fiatlokat is felveszi. Az első na-
pon 24.000 jelentkezés történt.

— A felvidéki esallóközi Zsem-
lékesen 34 vitéz házat, kertet és
vitézi telket kap.

— Romániában az idegenek ja-
vait zár alá helyezik és csak a
nemzetgazdasági minisztérium
előzetes engedélye alapján rendel-
kezhetnek ezekkel a tulajdonosaik.

— Berég megyében bevezették
március elsejével a liszt- és ke-
nyérgyűjtemet.

— Anglia felkérte Csangkaisek
tábornagyot, hogy Singapur vé-
delmére adjon félmillió kínai ka-
tonát.

— Adományok az árvizkárosultak
részére. A főispáni hivatalhoz az ár-
vizkárosultak részére a következő ado-
mányok érkeztek: Rásó Sándor 10,
Galamb női társaság 20, Bauer János
5, Kontsek Kornél 100, Kelemen Ernő
20, Papp József 5, Csont Tamás 10,
Korona Asztaltársaság 10, Sesztina cég
főnökei 400, Sesztina cég alkalmazot-
tai 115.80, Sesztina Nagybákay Jenőné
20 pengő.

— A török rádió beszüntette az
idegennyelvű híradásának egy ré-
szét. Legnagyobb feltűnést az kel-
tette, hogy a görögnyelvű adaso-
kat is beszüntette.

— Tukaes Sándor szegedi főis-
pán minden külső ünnepeknél
kül esküdt örök hűséget Lein-
zeinger Mária okleveles gyógy-
szerésznek.

— Romániában kolostorokban
és egy brassói gimnázista lakásán
rejtett fegyvereket találtak.

— Bukarestben egy személyautó
nagy sebességgel felszaladt a jár-
dára. Egy borbély meghalt, heten
súlyosan megsebesültek.

— Benedek László egyetemi ta-
nár Belgrádban a jugoszláv tudó-
mányos világ jelenlétében kétórás
nagyszerű előadást tartott. A
filmfelvételekkel kísért rendkívül
érdekes, értékes és hasznos elő-
adás az egyik legnagyobb orvosi
problémáról, az agydaganatokról
szólt. Utána bankett volt, amelyen
lelkesen ünnepeleék Benedek
Lászlót, a híres tudóst.

— Helsinki fölött elszabadult
angol záróleggömb garázdálko-
dik és súlyos zavarokat okoz a
villamoshálózatban. A vadászgé-
peknek még nem sikerült lelőniök
a veszedelmes látogatót.

x **Esős tavasz várható!** Impreg-
náltassa tavaszi- és ballonkabát-
jait **Konczál, Péterfia u. 30. Szent
Anna u. 12.**

— A Palladius március havi ujdón-
sági: „A végzetes tét”. A tét, mely-
ről itt szó van, versenylovat fogadnak
meg, de a tét mögött a végzet leselke-
dik s abban a percben, amikor a rádió
bemondja, hogy a ló lemaradt, a felhő-
karcoló nagyúri tetőkertjében holtan
találnak rá az előkelő versenyfogadóra.
Igy kezdődik a legújabb Pengős Regény
Van Dine „Végzetes tét”-je, amelyben
egy ördögi számítással dolgozó gonosz-
tevő kever gyanúba ártatlan embereket.
Philo Vance, a bravuros detektív mes-
teri keze kell hozzá, hogy a rejtelmek
szövevényét kibogozza. Az egyidejűleg
megjelent Félpengős Regények: R. A.
Berry színpompás s izgalommal fűtött
vadnyugati regénye „Az égő hajó lány”
és D. Hume könyve „Az üldöző árnyék”
amelyben egy egész bünszövetkezet
hajszaol két világrészen át egy menekülő
leányt, hasonlóképpen alkalmasak arra,
hogy szuggesztív erővel lekössék az ol-
vasó érdeklődését. Március közepére
— már most bejelentjük — nagyszerű
Pengős Regény készül: „Nevada” a vi-
lághíres Zane Grey egyik legérdekesebb
és legköltőibb regénye.

**Száraz tűzifát,
elsőrendű szent
Lusztbaum Béla
Kishegyesi út 5. sz. szerezheti be
Telefon 13-95.**

A Kistemplomi Egyházzsász tisztújító közgyűlése

A kistemplomi egyházzsász most tar-
totta meg a szokásos negyedévi ülés-
ét Uray Sándor lelképáztör, egyhá-
kerületi főjegyző és dr Tunyogi Szűcs
Géza egyházzsász főgondnok elnöklé-
sével.

Az ülés egyik főtárgya az volt, hogy
az új egyházzsász tanácsosok most
tették le a hivatali esküt. Az új tagok
között első helyen iktatták be dr Kul-
csár Bertalan postafőigazgatót. Az új
tanácsosok között számos hölgy is
van.

Megajították a tisztújítást is, világi
elnökül és főgondnokul újból dr Tu-
nyogi Szűcs Géza kormányfőtanácsost
választották meg, helyettesül pedig
egyhangú lelkesedéssel György György
táblai királyi főjegyzőt, aki örömmel
fogadta el a megválasztást.

Egyhangúlag elhatározta az egyhá-
zzsász, hogy példamutatás céljából is
100 pengő adományoz a Kollégium
fejlesztésére.

— A román tengerészeti állam-
titkárság 54 görög vontatóhajót és
uszályt lefoglalt.

— Az első nagy bolgár hangos-
film a cenzura előtti bemutatón
kigyulladt és elégett.

Gyászroval

Kiss Sándorné sz. Tóth Mária életé-
nek 77-ik évében elhunyt. Temetése ma
délután 2 órakor lesz a Köztemető III.
ravatalozó terméből. Lakás: Fáy út 31.
szám. — Temetését: Bartha vállala-
ta végzi.

Juhász Béla temetése ma délután há-
rom órakor lesz Fülekpöspökiben. Száll-
tását: Bartha vállalat végzi.

Toma Pálné Csámbor Cecília

47 éves korában elhunyt. Te-
metése szerdán délután fél-
négy órakor lesz a Köztemető
II. B) ravatalozó terméből.
Dankó temetkezési vállalat.

Kertész Kató

19. éves korában elhunyt. Te-
metése szerdán délután fél-
három órakor lesz a Közte-
mető II. B. ravatalozó termé-
ből. Dankó temetkezési vállala-
lat.

Kiss Jenőné

szül. JAKAB JULIÁNA
egyetemi szakaltiszt neje, 43.
éves korában elhunyt. Teme-
tése csütörtökön délután fél 4
órákor lesz a Köztemető II sz.
ravatalozó terméből, a ref.
egyház szertartása szerint.
Dankó temetkezési vállalat.

Keresztessy Sándor

debreceni ref. főgimnázium
VI. oszt. tanulója, 17. éves
korában elhunyt. Temetése
Szakolyba való szállítás után
csütörtökön délután három
órákor lesz az ottani ref. te-
metőben. Dankó temetkezési
vállalat.

B. Tilus Gábor

tank szakaszvezető 28. éves
korában elhunyt. Temetése
Ujpestre való hazaszállítás
után pénteken délután lesz az
ottani ref. temetőben. Dankó
temetkezési vállalat.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március ötödikén, szerdán este: Noszty fiú esete Tóth Marival. Filléres előadás.

Március 6-án, csütörtökön este: Muzsikuskok, B) bérlet.

Március 7-én, pénteken este: Muzsikuskok, A) bérlet.

Március 8-án, szombaton este: Farsangi esküvő.

A színházi iroda jelenti:

Ma este a Noszty fiú esete Tóth Marival c. vígjáték parádés szereposztásában, filléres helyárrakkal kerül előadásra, a debreceni elagott színészek javára. Délután filléres ifjúsági előadásban a Fősvény.

Csütörtökön este B), pénteken este A) bérletben a Muzsikuskok remek, vidám nagyvárosi életkép. Debrecenben először. A főszerepeket Alszegei, Sallay, Bakos, Somogyváry játsszák. Paul Schurek derűs, zenés vígjátéka a legnagyobb színpadi sikerek közé tartozik. Szombaton délután filléres helyárrakkal Mégis szép az élet, operett. Este közki-vánatra a Farsangi esküvő.

Megérkezett Debrecenbe a „Méltóságos úr rokona“ című új magyar film, melyet a HUNGÁRIA mutatott be kedden. A magyar filmgyártásnak igen sikerült alkotása ez a fordulatlan meséjű film, melyben sok ötlet van és kitűnő színészek játéka teszi élvezetessé. A kísérő műsor jó.

— **Andrássy Márton és Hotly Éva a Légrady-díj nyertesek között.** A napokban hírt adtunk arról, hogy a Légrady-díj egyik nyertese Alszegei Lajos, a Bánky-társulat kitűnő művésze, akit még évekkkel ezelőtt, mint Horváth Árpád társulatának tagját szívébe fogadott a közönség. Ertesülésünk szerint a volt debreceni színészek közül még Andrássy Márton, a kiváló táncos-komikus és Hotly Éva a Kardostársulattal Debrecenben járt primaponna is Légrady-díjat nyert.

— **Jogtalanul igényelték cukorjegyvet, egyhónapi fogházra ítélték őket.** Tarjánai Sándor rákos-szentmihályi soffőr és felesége közokirathamisítás büntetése miatt került a bíróság elé. A vád szerint a soffőr az élelmiszerjegykiosztó-hivatalban bejelentette, hogy feleségének első házasságából származott leánya is velük lakik és így három személyre igényelnek cukorjegyvet. Azután a meghamisított igazolószelvényvel az aszszony elment az élelmiszerjegy-elosztóhivatalba és heteken keresztül felvette nemlétező harmadik személyre is a kiutalt cukrot. A törvényszék a vádtól eltérőleg közokirathamisítás vétségében mondta ki bűnösnek Tarjánait és feleségét és ezért őket felfüggetlenül nem jogerősen egyhónapi fogházra ítélte el.

— **A fodrász szakosztályának tagjai valamint a náluk alkalmazottak segédek, csütörtökön este fényloc órákor az Ipartestület helyiségében a fodrászipari továbbképző tanfolyam tartása tárgyában értekezletet tartanak,** melyre úgy a munkaadókat, mint a segédeket azzal a figyelmeztetéssel hívja meg a szakosztály elnöke, hogy azon saját jól felfogott érdekében okvetlen és pontosan jelenjenek meg.

— **Fakereskedelmi átképző tanfolyam.** Az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosa Budapesten április 15-i kezdettel a fakereskedelmi szakmában havi 100 pengő tanulmányi segély folyósítása mellett héthónapos átképző tanfolyamot szervez. A tanfolyamra 25—35 év közötti, középiskolai érettségivel, vagy felsőipari végbizonysítvánnyal rendelkező magyar állampolgárok pályázhatnak. Az orvosi bizonyítvánnyal felszerelt bonyolultságú kérvények az értelmiségi munkanélküliség ügyeinek kormánybiztosához március 20-ig nyújthatók be, Budapest, Klotild uca 10.

— **Egy budapesti hentesmester** a házában beszédet egyhavi lakbért, 220 pengőt az árkvárosultaknak adta.

— **A Jézus Társaság** fennállásának 400 éves jubileumi ünnepségei megkezdődtek.

Párhuzás

— Megmondjam magának, hogy mikor lesz vége a háborúnak? Kiszámítottam.

A volt világháború 1914-ben kezdődött. Adja össze a számokat: tizenöt. Mi van most?

— 1941.

— Adja össze a számokat, ez is tizenöt. Tizenötben a tizenöt hányszor van meg?

— Egyszer.

— Na látja! Egyszer vége lesz.

— **A Nemzetvédelmi Kereszt** igénylői folyamodványait az országos bizottság határozata szerint április 10-ig nyújthatják be. Április 10. után csak akkor fogadják el a kérvényeket, ha az igény jogosultak elfogadható módon igazolják késedelmeiket.

— **A román kormány rendeletére** lefoglalták a vasárda 86,5 millió lejt kivevő bankbetétjét.

— **A HONsz országos elnöksége** megjelent a pénzügyminiszternél és kérték, hogy a világháborús hadirokkantak ugyanabban az ellátásban részesüljenek, mint az új hadigondozottak. Kérte a felvidéki és kárpátaljai 18.000 hadigondozottat érdeklő életbiztosítási kötvények érvényben tartását is.

— **A szirmnai Vilajetben** az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a leányrablások, a múlt héten négy 14—16 éves leányt raboltak el a szülői háztól. Eddig minden esetben elfogták a rablókat.

— **Boris bolgár király** civilruhában megfigyelte a német csapatok átvonulását — jelentik Szófiából. A német katonák felismerők és lelkesen ünnepeltek. Boris elbeszélgetett velük, a katonák autogrammot kértek és kaptak a királytól.

— **Szombathelyen állítják fel** az egyetlen vidéki rendőrtisztviselő iskolát.

— **Felakasztva, holtan találták rá** a csendőrök a betörés gyanúsítottjára. Az elmúlt napokban a gacsályi Hangyába az udvari raktárajtón át betörő hatolt be és a pénztárfiók feltörése után mintegy 250 pengőt elvitt. A nyomozás során az üzletben egy zsebkendőt találtak, ami a tettes árulója lett. A zsebkendőről a nyomozás során megállapították, hogy az Bátor István odaváló napszámosé, aki ellen más büncselekmény gyanúja is felmerült, mert ő volt az állítólagos tettese egy ország-úti rablásnak. Bátorit azonban nem sikerült kézrekeríteni, mert a csendőri nyomozás elől a betörés után megszökött. A szálak Szalmárnémetibe vezetnek. A csendőrök ide is utána mentek, de rejtekhelyén, a Szamos partján már csak felakasztva, holtan találták rá.

— **Március 1-én megindult a esomagforgalom a Szovjet-Unióval és a megszállt Franciaországgal.** A postavezérgazgatóság közli, hogy március 1-től kezdve Magyarországról a Szovjet-Unióba, Oroszországon át Iránba postacsomagokat lehet küldeni. Oroszországba legfeljebb 10 kilogramnyi, Iránba legfeljebb 5 kilogramm terjedő súlyú csomagokat küldhetünk. A csomagok mérete egy irányban sem lehet több 150 centiméternél. Szovjet-Oroszországba csak meghatározott személyes használatra szolgáló tárgyakat lehet engedély nélkül bevinni, egyéb tárgyak és kereskedelmi áruk szállítása előzőleg bevételi engedélyt kell szerezni. — Megnyílt a csomagforgalom Franciaország megszállt területének egyes részeivel, többek között Párisal is.

— **Angol nők a légvédelmi ágyúk mellett.** Londonból jelentik: Lady Carlisle, az angol női szárazföldi segélyszolgálat vezetője kijelentette, hogy nemsokára a léghátrító ágyúk mellett tevékenykednek az angol nők. A kormány azt a javaslatot, hogy a léghátrító ágyúknál nők is teljesíthessenek szolgálatot, kedvezően fogadta.

— **Kétszáz ezer gyűlést tartott a német nemzetli szocialista párt a háború kitörése óta.** Ugyanezen idő alatt több mint kétfélmillió füzetet, több mint hatvanmillió folyóiratot, fali újságot és 67 millió röpcédulát adott ki.

Debreceni leventék Petőfi kultúrestje

A debreceni leventék — mint hírt adtunk róla — nagyszabású Petőfi kultúrestet rendeznek szombaton este 8 órai kezdettel a MÁV „Egyetértés” színpadán. Hetek óta folynak az előkészületek és próbák s a debreceni leventék igazi művészi élménytjelentő előadással lépik meg a debreceni közönséget.

A műsort a leventék fűvőzenekar nyitánya vezeti be. Szavaltatok, énekszámok után az est kimagasló száma lesz ismert debreceni írónak Petőfi debreceni és hortobágyi útját megelevenítő darabja. A száz év előtti Debrecen és Hortobágy táru fel a színpadon, a szabadságharc előtti idők fojtó légköre, a betyárromantikával tele Hortobágy világa. Ebbe a környezetbe helyezi a szerző Petőfi alakját. Darabjának két művészi részletét adják elő a legkiválóbb levente színjátszó tehetségek. Ezután színe kerül a „János vitéz” első felvonása. Az előadások igazi dokumentumai lesznek a debreceni leventék, a magyar fiatalok sokoldalú, tüményes tehetségének.

A debreceni leventék szombati kultúrestje iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető is, hiszen a kultúrest szerény keretében foglalva a legtitább tehetség ragyogásában gyönyörködhet a közönség.

x Schaff Margit tánciskolájában (Szárnyaskerék. Hunyadi u. 9.) március 7-én tanetanfolyam kezdődik.

— **Matolesy Andor** író a budapesti törvényszék ötös tanácsa hathónapi fogházra ítélte. Az volt a vád ellene, hogy Matolesy Tamás képviselő által engedély nélkül tartott gyűlésen engedetlen-ségre buzdította a megjelenteket, eközben súlyosan becsúrló kifejezéseket használt.

— **A lipótmecsei elmeegógyintézet** pincéjében egy szinte múmiává aszott meztelen női holttestet találtak. Megállapították, hogy Fodor Mária 28 éves takarító nő holtteste, aki az elméintézetnek hosszú időn át ápolója volt. A nyomozás kiderítette, hogy még a múlt év nyarán a szerencsétlen nő leszökött a pincébe, ott elrejtőzött és éhenhalt.

— **A napokban 65 vagon** Carolináról érkezett Olaszországból. A Carolináról eredeti csomagolásban hozták forgalomba kilónként 186 filléres áron.

— **Amerikában rövidesen elkészül** a világ első legnagyobb, 42 tonnás Clipper repülőgépe. Hat ilyen gépet építenek, mindegyiket szállításra használják.

SPORT

Szabó megsérült a miskolci mérkőzésen, kétes a vasárnapi játék. Szabó, a DVSC jöképességű jobbszékekötője, aki vasárnap a DVSC mindkét gólját lötte, megsérült Miskolcon. Egy rugás nyomán egészen kifordult a térde, a tegnapi napon igen erősen megdagadt, úgyhogy ma kiviszik a klinikára a baj megállapítása és kezelése végett. Emiatt kétes Szabó vasárnapi játéka.

A DVSC kiadós kondícióedzést tartott tegnapi délután, a könnyű mozgás láthatóan jót tett a játékosoknak.

Nagy a készülődés a DVSC-berkekben a BVSC ellen. A csapat bizakodással indul a küzdelembe, minden remény megvan, hogy mind a két pont itthon marad vasárnap.

A DVSC—BSC mérkőzés játékezőtőjét kijelölték: Palásti fogja leveztelni a mérkőzést, a két határbíró keleti lesz.

Csokai az NB II. e heti legjobb tizenegyében. A fővárosi sportlap minden héten közölni szokott legjobb tizenegyében vasárnapi jó játéka miatt helyet kapott Csokai is, a DVSC hátvédje.

Berecz és Füzér bekerült a válogatott keretbe. Vasárnap nagy formájuk láttán végre felfigyelt a kapitány a diósgyőriekre is: Füzér és Berecz bekerült a válogatott keretbe.

Textil—Rákóczi FC 6:1. Góllövők: Kiss 4, Halász 1, Tisza 1, illetve Berecz.

A Textil játékosai csütörtökön dél-

után fél 3 órára a DTE pályán edzésre, este 8 órakor a Royalban jelenjenek meg.

Közgazdaság

Terményfőzsde. A márciusi terményárak emelkedésével kapcsolatban máris hírek érkeznek arról, hogy egyes körzetekben élénkület kezd némely terményfélének a kínálata. A Tisza vidékén és a Kis-Alföldön például a tengeri-ből most már több kerül a piacra, mint februárban. — Az árak, mint tegnapi közöltük.

Ló és szarvasmarhavásár. A keddi 16-és szarvasmarhavásáron felhajtás szarvasmarhából 1267 darab, eladva 767 darab. Lovakban felhajtás 420 darab, eladás 145 darab. Árak: vágómarha jó elősúlyban kilónként 56—90 fillér, közepes 42—56 fillér, silány 32—42 fillér, borjú 75—124 fillér, növendékmarha 48—70 fillér, tinó, ökör 72—90 fillér, fejőstehén 335—560 pengő. Vágóló 55.—160.—P. silány igásló 90.—195.—P. közepes igás 200.—350. P. jó igás 350.—610 P. Irányzat élénk volt.

Debreceni statusquo-ante izraelita anyagi adósság. — 1069—1941 sz.

HIRDETMÉNY

Ismételten felhívjuk hitközségünk mélyen tisztelt tagjait, hogy husvéti pászkájuk kiváltása s elszállítására iránt saját érdekében sürgősen gondoskodjanak, mert mulasztásuk esetleges következményéért a felelősséget nem vállaljuk. A pászka kiadása naponta délelőtt 8 órától 1 óráig történik. Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

Városi hirdetmények

Hirdetmény. Március hó 10-én, délelőtt 10 órakor a bányai erdőhivatalnál tárolt 1800 darab kéve tengeriszár nyilvános árverésen el fog adatni. Pogármester.

Hirdetmény. Hadházi úti Árpádelepen, folyó évi március hó 6-án, délelőtt 9 órakor 10 darab jegyene nyártát tövön, nyilvános árverésen értékesíteni fogok. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztály 12. sz. szobájában megtekinthetők. Pogármester.

A cirokszakáll (cirokszalma) forgalmának szabályozása tárgyában. M. kir. miniszterium 1660—1941 M. E. számú rendelete a következőket rendel: Az a kinek birtokában cirokszakáll (cirokszalma) van és ennek mennyisége a három mázsát meghaladja, azt március hó 10-ig bejelenteni köteles. A bejelentést a termelői irodában (Dobozai útjáról földszint, volt fürdőgondnoki hivatal) kell megtenni. A cirokszakáll (cirokszalma) készletekben bekövetkezett minden változást (növekedést, vagy csökkenést) a következő hónap 1—8. napja között szintén be kell jelenteni. Aki cirokszakáll (cirokszalma) földelgozásával, vagy forgalombahozatalával hivatászerűen, vagy iparszerűen foglalkozik, cirokszakáll (cirokszalma) készletéről kimutatást köteles vezetni, oly módon, hogy abból a készlet mindenkor mennyisége megállapítható legyen. A készletkimutatást a hatósági ellenőrzés során fel kell mutatni és az ellenőrzőközeg kívánságára egyébként szükséges felvilágosítást meg kell adni. A bejelentés alá eső cirokszakáll (cirokszalma) március hó 2-től kezdődőleg hatósági zár alá helyezettnek kell tekinteni és azt forgalomba hozni, feldolgozni s azzal egyébként rendelkezni, — vagy a bejelentés helyéről máshova elszállítani csak a Közellátási miniszter külön engedélyével szabad. Ez a korlátozás Tiszántúli Ciroktermelői Termelő és Értékesítő Szövetkezete, ennek bizományosai részére történt eladására nem vonatkozik. A zár alatt levő készleteket a bejelentésre kötelezett megőrizni és a romlástól megóvni köteles. A zár alá helyezett készleteket az állam megbízásából a Tiszántúli Ciroktermelő és Értékesítő Szövetkezete közpénzfizetés ellenében, a hatóságilag megállapított áron igénybeveheti. A cirokszalma feldolgozás céljaira szükséges cirokszakáll (cirokszalma) mennyiség, a Tiszántúli Ciroktermelői Termelő és Értékesítő Szövetkezetétől vásárlási engedély alapján szerezhető be. Aki a rendelkezésben foglaltakat megszegi kihágást követ el és 2 hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő A rendelet 1941 évi március hó 2-án lépett hatályba. — Debrecen 1941 évi március hó 4-én. Közélelmiszeri ügyosztály.

LEVELEZÉS
52 éves magánosnak „Házam van” jelígre levél van a kiadóban. 391

ALKALMAZAST nyer férfi

**Gyakorlott újságkézbe-
 sítőket,** akik árusítanak is és igazolványuk, valamint kerékpárjuk van, jó fizetéssel és magas százalékkal felvesz a kiadóhivatal. 489

Foghallgató ügyvédi irodába azonnal alkalmaznak. Csáthy, Deák Ferenc 9. 806

Jómunkás úri és női fodrászsegédet állandóan felvesznek. Vad, Kút M. sz. 852

Kifutónak 15 éves erős fiút felvesznek. Katz rádió, Piac 60. 853

Varródnak elsőrangú angol munkára férfi és női szabóságokat felvesznek. Piac 46. Sövári varroda. 849

Fodrászsegéd azonnal beléphet. Szabó, Erzsébet uca 48. 240

Csőplőgépsz és vizsgázott fiút felvétetik. — Pesti u. 17. 835

Szentgyörgy Rákóczi-kerti szőlőbe vinclért keresek, jelentkezni Springer papír, fotókereskedésében. 16-uccán. 830

Építészkeresőt keresek április 1-ére — Stern Samu, Téglyás, Szárhegy tanya. Bővebb felvilágosítás kint a tanyán. 829

Kereskedelmi érettségivel gyakorlókat keresünk. Kérvény „Bankgyakornok” jelígre a kiadóba küldendő. 824

Gyakorlott üzletszerzőt felveszünk jóléti ágazatban is. Magyar Hollandi Biztosító Rt. 822

Egy fiatal fodrászsegéd állandó munkára felvétetik. Rácz, Budai Úrszállás u. 44. sz. 818

ALKALMAZAST keres nő

Kis gyermek mellé — francia nevelőnőnek ajánlom. Háztartásban jártas, varrni tudó özvegy asszony. Cím a kiadóban. 857

Német nevelőnő hosszabb gyakorlattal kereszteni úriházhöz ajánlok. Timár uca 23. Keresztépület. 827

Keresztyén gép- és gyorsíróirodai gyakorlattal elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 814

ALKALMAZAST nyer nő

Hosszabb gyakorlattal angol és francia munkások felvételnék. Ferenc József út 46. sz. 4. ajtó. 850

Étkezési kiszolgálásban gyakorlott, jóméjű nő azonnal felvétetik. Batthyány 11. Étkezde. 846

Fegtechnikushoz 15—16 éves leány kifutónak felvétetik. Csapó uca 23. Keresztépület. 843

Rendes fiatalabb női könnyű házimunkára felvesznek. Kandia u. 15. Varróda. 841

Kerékpározni tudó lány felvétetik. Autosyphon. Szent Anna u. 5. 837

Délelőtti keresek intelligensebb leányt gyermekekhez, könnyű házimunkával. — Batthyány 16. Keresztépület. 243

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Közeli tanyára keresek idősebb asszonyt, aki egy személy részére főz és tejkezelést, baromfi nevelést érti. Jelentkezni lehet hétköznapon: 12—1 óra között a lap kiadójában. 315 vv

Kitűnően főző szakácsnőt keres azonnali belépésre, diétás konyhára. Belklinika. 464

Főzni tudó bentlakó mindenest felveszek — azonnali belépésre. — Hávegyes 6. 239

Bejárónót délelőtti felveszek. Jelentkezni 9 órától Arany János u. 48. III. ajtó. 845

Bejárónó felvétetik. — József kir. herceg u. 39. 844

Középkorú asszonyt mindenest bentlakót — felveszek azonnala. Zöldfa u. 12. 6. ajtó. 833

Bejárónó felvétetik — azonnala. Mogoróssy. Rothermere u. 29. 832

Takarítónót délelőtti könyvvel jó bizonyítvánnyal felveszek. — Fischer, Csapó u. 1. sz. 821

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönnyel, csipkészővegy maradókat 360 szélesben Rozmánénál. Rothermere u. 36. Keresztépület. 1687 3. 19.

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél. Kálvin tér 19. Püspöki palota. 954 3. 9.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák, Magastörzsű köszmeto nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 24.

Légyvédelemre, építkezéshez nomókat házhoz szállít Vágó József tüzező és építkezési anyagok kereskedése. Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-51. 973 3. 9.

Timároknak eszerzőhordói felelősséggel mérsékelt áron készit Varga, Hatvan 68. 146 3. 25.

Kosztümjét, kabátját megrendelésre szolid árban. Újjáalakítás 16 pengőért. „Margónál”. Bethlen 29. 1725 3. 20.

Hölgyek figyelmébe! Partos Dauert, viz-, vas-ondóialást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Déri sarok. 149 3. 25.

Hatvan u. 39. új díófa és keményfaháló nagy választékban vásárlás nélkül megtekinthetők. 321 3. 31.

Legmagasabb árban veszek aranyat, ezüstöt, fogaranyat, Altmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 635 3. 31.

Fűzőt, haskötőt jutányosan készit, keztyűket javit Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

Mielőtt kabátot, ruhaszükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint késziték. Péterfia 37. Tanulóleányokat felveszek. 636 3. 31.

Vetőgépjavitó műhelyem Miklós u. 53. sz. alá helyeztem. Elvállalok mindentféle gazdasági gép javitást, úgy mint vetőgépet, tengertürelt, eke, kapu, kaparogépek javitását, — etető és itató vasvályukat megrendelésre késziték. Becessy pártfogást kérve, Bagdi István gép- és épületlakatos. 834

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

20—27 Gáspár Géza tüzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

OKTATÁSI

Fiatalt német kisasszonyt keresek német nyelv gyakorlására. — Cím a kiadóban. 828

HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olesón felküsmeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javit, alakit és modernizál olesón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 794 4. 4.

BÚTOR

Ebédlobútort modernet keresek kifogástalan állapotban. Értéstitést Veress Jenő, Péterfia uca ötvennyolc címre kérek küldeni. 1384 vv.

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. ajtó. 534 3. 25.

TÜZELŐ ANYAGOK

Salgótarjáni szeneket, valamint tüzfát raktárról azonnal szállit Bökési és Löw, Bánffy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

Szólókaró, akából baltaival hasított, 175 cm. enj kapható, Híd uca 11. sz. alá. Telefon 30—68. Cégulajdonos Lung Elemérné, ú. v. Molnár Lukács. 545

Tüzifa és szentelepe-
 met Híd uccáról át-
 helyeztem Timár u. 11.
 szám alá, hol elsőrendű
 száraz bükk, tölgy és
 akácfa — bármilyen
 mennyiségben aprítva,
 vagy hasábban, úgy-
 szintén szemet, Borsodit,
 Salgót és Dorogit
 szintén bármilyen
 mennyiségben a legol-
 csóbb napi árban szállitok.
 Már 50 kg. fát,
 vagy szemet házhoz
 szállitok díjmentesen.
 Telefon 30—68. Cég-
 tulajdonos Lung Ele-
 mérné, ú. v. Molnár
 Lukács. 545

AUTÓ

MOTOR KERÉKPÁR
 Eladó A. J. S. 750 köb-
 centiméteres 5,5 HP-s
 oldalkocsis motorkerék-
 pár. Cím a kiadóban.
 1747 vv.

Oldalkocsis motorke-
 rékpár eladó 600 pengő-
 ér. — Megtekinthető
 Nádor u. 4. alatt. 839

Jó állapotban levő Cse-
 pel motor hibátlan gumikkal
 eladó. Szent Anna u. 32. szám. Ház-
 felügyelőnél. 836

ÜZLET MŰHELY
RAKTÁRHELYISÉG

Kiadó üzlethelyiség —
 forgalmas helyen. Nagy
 szabószat eladó. Kas-
 sai út 2. 811

KIADÓ LAKÁS
két szobás

Kettő szoba, fürdőszoba,
 lakás mellékhelyi-
 ségekkel május 1-re ki-
 adó. József kir. herceg
 uca 9. sz. 813

KIADÓ LAKÁS
háromszobás

3 szobás, fürdőszobás
 lakás április 1-től havi
 80 pengőért kiadó. Meg-
 tekinthető hétköznapo-
 kon délelőtti 10—2 óra
 között. Magoss György
 tér 25. 1768 vv.

Azonnal kiadó 3 szobás
 előszobás, fürdőszobás
 lakás az Erzsébet uca
 48. sz. alatt. Cím a ki-
 adóban. 769

Három parkettes szoba,
 hall, előszoba, fürdő-
 szoba, konyha, eseléd-
 szoba és mellékhelyi-
 ségekből álló komfor-
 tos villalakás, virágos
 és gyümölcsös kert-
 használattal májusra,
 esetleg előbbre kiadó.
 Böszörményi út 59.
 szám. Hatvan ucaai
 villamos végállomása
 előtti megállónál. 815

KIADÓ LAKÁS
nagy

Öt vagy hatszobás, tel-
 jes komfortos, parket-
 tes lakás kiadó —
 Batthyány u. 5. Érde-
 koldni ház mesternél. 239

Kiadó azonnal a Ferenc
 József út 22—24. sz. a.
 1941. évi 16. törvénye
 I. emeleti 5 szobás, hal-
 los, teljes komfortos lak-
 kás, központi fűtéssel.
 Értekezni a lakásra
 Debreceni Első Takaré-
 pénztárban. 7+

VEGYES

Grafológusnő mindenki
 kézírásából biztos ana-
 listiz nyújt. Fogad Szé-
 chenyi 43. 743

Nagyobb ipa-telep mo-
 dern lakással, vágány-
 mellett, cca 560 négy-
 szögöl gyümölcsös te-
 lekkel eladó. Cím a ki-
 adóban. 826

LAKÁST KERES

Lakást keres: egy szo-
 ba, konyha, kamara
 nélkül is jó. Jöfizető
 vasúti tisztviselő. Csu-
 ládlalán házaspár ápril-
 is vagy május 1-re. —
 Cím: Enyedy Lajos,
 Szent Anna uca 41.
 288

Keresek a belvárosban
 egy szoba, tágas kony-
 hással lakást április vagy
 május 1-re. 3 havi lak-
 bért előrefizetek, két-
 tagú család részére. —
 Domb u. 6. sz. Első lak-
 kás. 812

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szobát ke-
 res két nő kefégyár
 közelében. Érdeklődni
 kefégyárban 12—1 kö-
 zött. Ulveczky Erzsé-
 bet. 838

Különbejárattal ucaai
 bútorozott szoba elő-
 szobával Nyil u. 101.
 szám alatt március
 15-re kiadó. Megtekin-
 thető délután 2 és 4 óra
 között. 817

INGÓSÁG VÉTEL

Gyermekkoesit, modern,
 használt, jókarban le-
 vőt megvételre keresek.
 Ajánlatokat Varga uca
 31. szám alá kérek. 780

INGÓSÁG ELADÁS

Minden elképzelhető
 dísz tárgyak igen olcsón
 szerezhetők be az Ingó-
 sággközvetítőben. Püspöki
 bérpalota. 1131 vv.

Eladó 200x100 erő-
 s kidugó tábla és 190x90
 márványlap. — Pelles,
 Varga u. 30. 851

Autogeiser, gázkan-
 dalló, fürdőkályha, vil-
 lanymotor, kéménytöl-
 dők, magánjáró szerel-
 vények eladók. Szent
 Anna 8. 848

Óeska ajtók, ablakok,
 légl. eserép, faanyag
 eladó. Garai u. 13. 842

Eladók szalagarnitúra,
 olajfestmények, képke-
 retek, kályhaellenzők
 és egy színházi láteső.
 Rákóczi u. 67. szám
 4-ik ajtó. 840

Fekete női angol kosztüm
 eladó. Komlóssy
 út 8. 819

GAZD. ESZKÖZÖK

Nagyon keveset hasz-
 nált Kühne láncos-
 rendszerű műtrágya-
 szóró gép. 2 méter szé-
 les. eladó. Apafi ma-
 lom. 816

ELADÓ HÁZ

Eladó négyszobás, kom-
 fortos úri lakás nagy
 udvarral, istállóval a
 város közepén. —
 Értekezni Deák Ferenc
 uca 7. 155 vv.

Rákóczi u. 8. számú
 nagy bérjöveldelmű ház
 üzletekkel eladó. 420 vv

Jókai uca 9. C. számú
 családi ház, ölszobás
 lakással, nagy udvarral.
 Tulajdonos címe a ki-
 adóban. 2+

Eladó egy szép ház,
 három nyilas gyümöl-
 csösessel. Alsójózsán, ál-
 lomáshoz közel. Radics
 György-féle. Értekez-
 hetni lehet: Hatvan u.
 26. szám. 611

Szappanos u. 12. számú
 ház eladó. Értekezni
 Bethlen u. 30. 777

Hajdúszoboszlón, Rá-
 kóczi út 88. számú ház
 sűrűgöns eladó. Tisztvi-
 selőnek, gazdálkodónak
 igen alkalmas, nagy te-
 lek, jó épület. Tulajdo-
 nos Budapestben lakik:
 Zempléni Gusztávné,
 Ujpesti rakpart 29. Deb-
 receni megbízottam e-
 lap kiadóhivatalában.
 755 4. 13.

Eladó Széchenyi uca
 40. emeleti erkélyes,
 nagyobb jöveldelmű bér
 ház. Megtekinthető 14
 —16 óra között.
 1263 3. 14.

Huszar Gáji uca 35.
 számú adomentes 2x1
 szoba, mellékhelyi-
 ségekből és egy külön egy
 szoba, konyha lakásból
 álló családi ház eladó.
 Az épületek tiszta tég-
 lából vannak. Értekez-
 ni Nemes u. 12. sz.
 alatt. 810

ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi uca 85. sz.
 telek, úgy egy darab-
 ban, mint parcellákban
 is megvehető. Felvilá-
 gosítás a kiadóban 4+

Külsővásártér 15. sz.
 826.60 négyszögöl te-
 lek két lakással, nagy
 raktárakkal eladó. Cím
 a kiadóban. 6+

Komlóssy út 45. és a
 Dóczy József uccára
 néző három telek igen
 előnyös feltételek mel-
 lett. Tulajdonos címe
 megtudható a kiadó-
 ban. 5+

Olesó házhelyek a Po-
 roszlay úton és az Er-
 dősoron. Érdeklődők
 forduljanak a Debreceni
 Működgyárhoz. —
 Fürdő uca 2. sz. 240

FÖLDBERLET

Bérelnek baromfi-
 nevelésre alkalmas
 kertet vagy gyümöl-
 csőt. Kun József, Jó-
 zsef kir. herceg u. 58.
 szám. 831

ELADÓ FÖLD

42 hold jó homok föld
 tanyával eladó. Érte-
 kezni Bethlen u. 30.
 777

ELADÓ ALLAT

Fajtisza bronzpulyka,
 tojó 15— pengő. Teny-
 észtojás darabja 50
 filléért előjegyezti-
 hető Saád Gyuláné álla-
 milag ellenőrzött puly-
 katenyészetében. Arad-
 ványpuszta, Szabolcs
 megye. 676 3. 4.

Egy verestarka fejős-
 tehén, kettő pár igás-
 hám eladó. Werbőczy
 10. sz. 242

Szerkesztésért felelős:
PAFI JÓZSEF
 Kiadásért felelős:
171. SZIGETHY GYULA
 igazgató
 Kiadja és nyomja a
TISZMŰVELŐI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RÉSZEVTÁRSÁG
 Felelős nyomonvezető:
SZIGETHY KÁROLY.